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FUGGVENYEK MASODIK EPOCHAFUZET

Amit az epocha végére tudni kell

Fogalmak Atlag, modusz, median, gyakorisidg és relativ gyiakg. Kordiagram,

oszlopdiagram, osztalyk6z6s gyakorisag. Intervalllsmamegyenes, koordinata rendszer.
Hozzarendelés, fiiggvény, kolcsondsen egyéttelfiiggvény. Ertelmezési tartomany,
ertékkészlet, zérushely, tengelymetszet, $2éi6k, fliggvény menete, helyettesitési érték,

linearis fuggveny, masodfoku figgvény, abszoltéléft]ggvény,% fuggveny, alapfuggveny,
fuggvénytranszformacio

Osszefiiggések Halmazok elemeinek egyméashoz rendelése, hozzéesadk
egyértelniisége, abrazolasa.

Alapfuggvények: linearis, abszolut eérték, mésodfoléé% fuggvények hozzarendelési

szabalya, abrazolasa koordinata-rendszerben. Figdeépe.

Eljarasok: Osszefiiggések leolvasasa grafikonokrdl, illetwdatek abrazolasa kor- és
oszlopdiagramon. Osztalyk6zos gyakorisagi tablésatiagram készitése. Hozzarendelések
abrdzolasa koordinata-rendszerben, 0Osszetartoz@&kparbk leolvasasa, szamitasa,
fuggvények vizsgalata (ET, EK, maximum, minimumngelymetszet, zérushely, menet,
nevezetes pontok), alapfiiggvények transzformacioi.

Egyenletek, egyefitlenségek grafikus megoldasa.

Az epocha értékelése:

Az epocha védsszazalékos eredményébe
* 70%-ot szamit az epochazaro dolgozat
o 15% - 15%-0t a résztesztek
* 10%-ot az Orai munka és a hazi feladatok

A szazalékos eredmény atvaltasa eérdemjegyre:

0% - 39% nullas (0)
40% - 54% elégseges (2)
55% - 69% kozepes (3)
70% - 84% jo (4)

85% - 100% jeles (5)
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Halmazok

1. Kifejezéseket, fogalmakat ¢yottink 6ssze. Mindegyik melléd oda mindazt, ami
eszedbe jut réla!

a. Halmaz b. Venn-diagramm

c. Részhalmaz d. Két halmaz metszete
e. Két halmaz unidja f. Két halmaz kulonbsége
g. Szamhalmazok h. Természetes szam

i. Raciondlis szam j. Valés szam

2. Adott két halmaz:
A:={30- nalnemkisebbtermészeisszamok

B :={20- nalnemkisebbés50- nélkisebbtermészatsszamok

Sorold fel azokat az elemeket, amelyek
a. 3-mal oszthatdk és elmei mindkét halmaznak;

b. 5-tel oszthatok és eleméin B -nek;
c. 4-gyel oszthatOk és nem elem&in B -nek;
d. 10-zel oszthatok és eleméi\ B-nek;
e. sem 3-mal, sem 5-tel nem oszthatok, és eleBleA-nak;
f. 3-mal vagy 7-tel oszthaték, és elemeiAgzl B -nek.
3. LegyenK :={kétjegyi szamok és L :={négyzetsz@ok} halmaza.
Igaz-e hogy
a.aK halmaznak 90 eleme van; b.a K\L halmaznak 5 eleme van;
c. nincs olyan eleme ld-nak, ami oszthat6 lenne 3-mal, 5-tel és 7-tel;
d. van olyan eleme K-nak, amely oszthat6 3-mal, @$al0-zel;

e.aKnL dres halmaz; f. a KOL halmaznak végtelen sok eleme van.

A valaszaidaindokold!
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4.

Legyen A:= {egyjegyii primszamok}.
lgaz-e hogy
a. azA halmaz elemeinek szama megegyezik a 27 osztéréaka/al;

b. azA halmaznak 4 egyelefrészhalmaza van;

c. van olyan részhalmaza &znak, amelynek 4 eleme van;
d. azA halmaznak hat négyelémészhalmaza van;

e. azA halmaznak 15 részhalmaza van?

A valaszaidaindokold!

Olvasd el és ahol hibat talals@vitsd ki!
A ,halmaz” hasonl¢ érteltha ,csoport”, az ,egyuttes”, a ,kb6zosséqg” szavakkal

Tehat: halmazt alkotnak egy felsorolas vagy valgnegjyértelnien meghatarozhat6
k6z0s tulajdonsag alapjan 6sszetartozo dolgok.

Pl.: Magyarorszag varosai, vagy az 6sszes konywagy az 1, 2, 3, 4, 5,6, 7, 8, 9
szamok, vagy a fekete hajuak.

Halmazt kétféleképpen adhatunk meg:
- felsoroljuk az elemeit (1, 2, 3, 4,5, 6,7, 8, 9);

- leirjuk azt a k6z06s tulajdonsagot, amelynek alapjaelemek halmazt alkotnak (pl.:
Magyarorszag varosai).

Halmazok jeldlése

A halmazok elnevezésére abécénagybeiit hasznaljuk. Az elemek Osszetartozasat
kapcsos zargjel jeldli.

Pl.: A:={Magyarorsagvarosa)
B:={ 1,2,34,56,7,89
C :={10- nélkisebbpozitivegyészszamok

Halmazok abrazolasa
A halmazokat altaldban Venn-diagrammal abrazoljuk.
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Halmazok elemei
A halmazhoz tartozo dolgok a halmaz elemei.

Amikor az elemek felsorolasaval hatarozzuk meglaazt, konny eldénteni valamely
dologrol, hogy eleme-e a halmaznak, azaz hozzaikftoaz adott halmazhoz, vagy
sem. Ha valamilyen jellendz tulajdonsdg segitségével adjuk meg a halmazt,
eléfordulhat, hogy egy dologrol nem tudjuk egyértéém eldonteni, hogy a halmazhoz
tartozik-e vagy sem. llyen tulajdonség lehet pdiddyszoke”, a ,magas” stb. Ezért
olyan tulajdonsagot, ismertgegyet kell valasztani, amely alapjan egyértiedm el
tudjuk donteni, hogy egy adott dolog rendelkeziézeel a tulajdonsaggal, vagy sem.

Azt, hogy valamely elem a halmazhoz tartozikyel jel6ljuk.
Pl.: 20C, del130C ; (13 nem elem€-nek).

Két halmaz egyenésége
Két halmazt egyetihek mondunk, ha az elemei megegyeznek.
Pl.:B=C, haB:={a600szt6} ésC:={ 1,2,34,5,6101215203060}

ésAzD,haA:={ab,c,d ésD:={ aab,bb,c,d}, vagy
E=F,haxOA = xOD.

Részhalmaz

Egy halmaz részhalmaza egy masik halmaznak, hdnaahaminden eleme a masik
halmaznak is eleme.

Jelolése plNDOQ,{} O A, ésNOZ*;de Q" 0Z (0 olvasd: nem része).

Miiveletek halmazokkal
|. Halmazok kdz0s része

Két vagy tobb halmaz k6zods elemeinek halmazat a#t &klmazok metszetének vagy
kozo6s részének nevezzik. Jeldlése:

Pl.: A:={Magyarorsagvarosa;
F :={A vilagfévarosaj .
An F ={Budapegt

Il. Halmazok egyesitése, unidja

Két vagy tbébb halmaz 6sszes elemeinek halmazajalikatadott halmazok egyesitését
vagy uniojat. Jel6lésel .

Pl.. haX ={ 12345} ésY ={4586}, akkor X OY :={ 1,2,34,56}.

[ll. Halmazok kulénbsége

Az A ésB halmaz kulonbségét a&-nak azon elemei alkotjak, amelyek nem elemei
B-nek. Jelblése: \
Pl.: A:={3- maloszthatGzamok;

F :={4- gyeloszthatGzamok.

A\F ={3,69,121518,21,24,27 sth}
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Intervallumok

A valés szamokat és az egyenes pontjait megfdieligk egyméasnak, ha az egyenesen
kijelolink egy kezdpontot, egy egységet és egy haladasi irdnyt. Azariggjelolt egyenes
valés szamegyenesnakondjuk.

—

Ha a valés szamok egy olyan résitéakarunk beszélni, amelyek a szamegyenes |egy
bizonyos darabjan helyezkednek eitervallumrél beszélink. A szamegyenes egy-egy

részét eddig is meg tudtuk adni egydieinségek segitségével, most egy mas jeloléssel és
elnevezéssel ismerkediink meg.

Ha azokrél a valdés szadmokrdl akarunk beszélni, gekehagyobbak, mint 8, de kisebbek,
mint 10, azt eddig igy jeloltik8<x< 10ahol x valés szdm, vagy a halmazjeldlest
hasznalva{ 8< x<10|xORY}.

Ezek a szamok a szamegyenesen igy helyezkednek el:

~O——O—

8 9 10

Uj jeldlésiinkkel ez a 8—1Ayilt intervallum : ] 810[, és azért mondjuk nyiltnak, mert| a
,végei’ nem tartoznak bele.

Ha az intervallum jel6lést haszndlva8x x<  &gyenbtlenségnek megfelél szamokat
akarjuk leirni, akkor az ilyen Iesi:&lo] és a 8-1art intervallumrél beszéliink. Azért

zart, mert a ,végei” is beletartoznak, amit a seteg zardjellel jelolink. Ezt [a
szamegyenesen igy jeldinénk:

———o—

8 9 10

Beszélhetlinkélig zart (avagy félig nyilt) intervallumrdl is. Az aldbbi példak ezt mutatjak:
8< x <10 megfeletje [810 vagy[810).

——0—

8 9 10

A szdmegyenes egy-egy félegyenesét is meg lehétirgdnvallummal, ao (végtelen) jel
segitségével: Ha a&< x szamokat akarjuk jeldlni, annak[&oo[ intervallum felel meg. A
+o intervallum-,végeket” mindig nyiltnak tekintjik.gy az x< 8egyenbtlenségnek
megfeleb intervallum nyilt, és igyjelﬁljﬂk]—oo;S] vagy (—oo;8].
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FUGGVENYEK

6. Jeldld egy-egy szamegyenesen az alabbi intervallumokat:
a.. [ 2; 6] -10 -9 -8 -7 -6 -5 -4 3 2 1 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11
b- [ - 3;8 [ -10 -9 -8 -7 -6 -5 -4 3 2 1 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11
C' ] Qall[ -10 -9 -8 -7 -6 -5 -4 3 2 1 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11
d . (_ OO ; 5) -10 -9 -8 -7 -6 -5 -4 3 2 1 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11
7. Jeldlie G a koordinata-rendszer azorP(x;y) pontjainak halmazéat, amelyekre
xO[ -12], yO] 2; 4]. Jelold a halmaz elemeit a koordinata-rendszerben!
8. Abrazold szamegyenesea valos szamok azon részhalmazat, amely megtelalkhbi
feltételnek! Add meg a részhalmazokat intervallehilgssel is!
a. x<8 b. -1<x<-05
C. 7<X d. x<1
e. x nem kisebb haromnal f. X nem nagyobb —1-nél
g. xlegalabb 1 és legfeljebb 6 h. xlegalabb 1 és legfeljebb —1
9. Add meg intervallum jel6léssel és egyenbtlenséggel a szamegyenesen lathato
intervallumokat!
e Y
a. 6 @ 3 -2 1 0 1 2 3 4 5 5 7 8
b. -? 5 4 3 2 1 % 1 2 3 4 5 6 7 T
C 6 5 4 3 2 1 % 1 2 3 4 5 6 7 g_)
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A megoldashalmazoka, B, C, D, E-vel jeldlveadd mega kdvetke# intervallumokat:
AnB AnD BnC AOC BOC AOD AnCnD DOE BnE

10. Add mega kovetke# intervallumok metszetét, és abrazold szamegyehesen

a. |-51]n[16] b. |-51[n[16]
c. |-51[n]16] d. |-43[n[04]
e. [-53]n]-11] f. [07][n[-53]
9. [-53]n[-16[n]-74] h. [-10[n[-52]n]-47]

11. Add meg, hogy a kovetkez grafikonoknak megfelélfuggvények milyerx értékekre
vesznek fehemnegativértéket!

12. Abréazold szamegyenesen a kovetkezgyenbtlenségek megoldasat, ha az alaphalmaz
a valos szamok halmazatld mega megoldashalmazokat intervallum jeldléssel is!

a. 2Xx—325 b, 4—-X<9 Cc. X—-1<2x
d. 6x+4>2x-8 e. 1-2x=>3x+16 f. 7+5x<-2x
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13. Az elbz6 feladatban szereplmegoldashalmazokat rendte B, C, D, E, F-fel jelélve

add meg intervallum jeldléssel a kovetkdmlimazokat, és abrazold szamegyenesen!

AnB BnE CnF AnF BOC EnD ANnCnD BnFNnC

Tajékozbdas a koordinata-rendszerben

14. Adott a sikon két egymasra milges szamegyenesx-€sy —, amelyek a2 pontban

metszik egymast (Descartes-féle koordinata-renjlszer

"~
54y

44

Jelold beszinessel azokat a sikbeli pontokat, amelyekmakgadott szamegyenéist
mért tavolsaga

a. d,, =3 b.
e. dy =1 f.

IN
\}

S

c. do, >1 d. d,
h. do, =25

Opy < 2 21
dp, <3 g. dp, >2 2

IN
1\

Px
Py Py

Olvasd leaza. ése. feladatban kapott ponthalmazok metszéspontjanakdkuatait:

P( ;)

Ancsi szerint a metszéspof81 ), Pali szerint a pont jelzzamai( 1,3 ). Kinek van
igaza?

Jegyezd meg!

A koordinata-rendszer sikjaban fékwalamennyi pontot abrazolni lehet egy rende
szampar segitségével. A rendezett szampartatga azy tengelydl, a masodik tagja pedi

az x tengelytl mért ebjeles tavolsagot jelenti. Es megforditva: ha megadegy rendezett

szampért, akkor mindig taldlunk a koordinata-reedsikjaban egy olyan pontot, amelyet
a rendezett szampar jellemez.

zett
9

ez
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15. Abrazold koordinata-rendszerben a megadott pontokat| |

16.

17.

10

a. A-52) b. B(43) ¢ c(-35)
d. D(4-1) e E@3) f F(0;-2)
g. G(-40) h. H(z0)

Tukrozd a pontokat ax tengelyre, és olva

le a kapott pontok koordinatéit!Mit
tapasztalsz?

Tedd meg ugyanezt gztengely, az origo
a koordinataendszer szogfeléme
vonatkozoéan!

Fogalmazd megtapasztalataidat!

,,,,,,
*****
,,,,,,
'
—————

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,

fffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffff

'
—————————————————————————————————————————————————————————————

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,

77777

____________________________

____________________________

_________________________________

fffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffffff

T e ey S

wwwwwwwwwwww
*******************************************************

_________________________________

Milyen alakzatot hataroznak meg azokR(x;y) pontok, amelyekre

a. 1sx<3és-2<y<?2
c. x=3 ésy barmilyen értéek

e. —1<x<1 ésy barmilyen érték

g x*=1

i. (x-2)(x+1)=0
k. xX*+y*=0
m. x=y

0. X’+y’=-4

b.
d.

h.

-
l.

-1<x<4 és-2<y< 4

y =2 és x barmilyen érték
X <3 ésy barmilyen érték
(x-3)° =4

(x+3)(y-4)=0

X2 +y?=25

n. [X=[y

Abrazold derékszoy koordinata-rendszerben a kovetkgonthalmazokat!

a. A::{—ZS X< 2}
B::{—3s ys3}

Szinessel jeldldaz ATl B és azAn B halmazokhoz tartoz6 pontokat!




MASODIK EPOCHAFUZET FUGGVENYEK

b. A:={x=3,B:=[y|=2
Olvasd leazoknak & pontoknak a koordinatait, amelyekird1 An B!
A

18. Abrazold a koordinata-rendszerben azoka?(ac y) koordinat4ju pontokat, amelyekre:

l<x<2eés-2<y< 3 -1<x<3és-5<y<-3
A A
L >
-3<x<2vagy-1l<ys< 2 X > 2 ésy barmely érték
A A
> g
—-1<x<1 ésybarmely érték x barmely érték é{5/|s 2
A A
> >

11
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19. Abréazoltuk a ponthalmazokatellemezda halmazok elemeinek koordinatait!
Ay Ay

ol 4
<V

a4
bl 4

20. Abréazold koordinata-rendszerben azokaPébc y) pontokat, amelyekre teljesul, hogy

X=y X=-y X =[v

i i Y
P L >
(x-1fy+3)=0 (x=3) +(y+1° =0
Y i
> >

12
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Flggvenyek

Adott két nem ures halma&: ésB. Ha azA halmazminden eleméhez 8 halmazpontosan
egy elemét rendeljik, ezt a hozzarendetéggvenyneknevezziik.

A figgvényeket kis békkel szokas jeldlnif, g, h ...

Az A halmaz nevéargyhalmaz elemeitx-szel jel6ljuk.

A B halmaz elemeit jel6ljuk f(x) -szel. (Szokasy-nal is jeldlni.) A B halmaz neve

képhalmaz
A

Az f(x)-et az f figgvény helyen felvett értékénelagyhelyettesitési értékénelevezzik.

Az f fuggvény a 2-h6z az%-et rendeli. Ezt agy jeldljuk, hogyf (2):%, vagy x= 2-nél

y=1
2.

Az értelmezési tartomany(szokasos jeldlése: E.T. vagy) @ targyhalmaz azon elemeingk

halmaza, amelyekre a hozzarendelési utasitas ézeérvan. Figgvények esetében ez maga

azA halmaz.

Az értékkészlet (szokasos jelolése: E.K. vagy)R képhalmaz azon elemeinek a halmaza,

amely értékeket a flggvény felvesz. Ez lehet aegdelképhalmaz is. Elemei

fuggvenyértékek.

Flggvények megadasakor meg kell adni az értelmeadsimanyt, vagyis a& halmazt, és a

targyhalmazt, vagyis B halmazt, valamint a hozzarendelési szabalyt.

Példaul:

Az f fuggvény minden 10-nél kisebb pozitiv egész szantimzzarendeli a reciprokat. Bzt

igy jeloljuk:

f: { x0Z|0<x<10} -~ R, XI—>1.
X

21. Sorold fel a fenti példaban szerédi fliggvényértelmezési tartomanyanakemeit!
22. Sorold fel a fenti példaban szerépl fliggvényeértékkészleténeldemeit!

23. Add mega kovetke# értékeket!

f(4)=

Mennyi azx, ha f(x)=

13
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24. A kovetked hozzarendeléseknatld megaz alap- és képhalmaatizsgald meg hogy
a hozzarendelés figgvény-e! Valaszaddokold!

25.

26.

® 2 6 T 9o

Minden emberhez hozzarendeljik a telefonjét.

Minden emberhez hozzarendeljik a taskajat.

Minden szamhoz hozzarendeljik a reciprokanabkettnagyobb szamot.

Minden szamhoz hozzarendeljik a reciprokanal eiggebb szamot.

Minden egész szdmhoz hozzérendelem az abszolkégeié felénél kebvel kisebb
szamot.

Minden szamhoz hozzarendelem az ellentettjénekiprokat.

Minden egész szamhoz hozzérendelem az abszolkégeié kétszeresénél katel
nagyobb szamot.

Minden szamhoz hozzarendelem az abszolut értélenstiprokat.

Add meg a kovetke# fliggvényeket képlettel! { : A - B,x— f(x))

a. Minden raciondlis szamhoz hozzarendeli a szam. felét

> @ -

Minden 30-nal kisebb természetes szamhoz hozzdrexrdegész szamsorban a bal
szomszedjat.

Minden egész szamhoz hozzéarendeli a szomszédokb€gdgéenek az abszolut
érteket.

Minden egész szamhoz hozzéarendeli a szomszédakasabr

Minden természetes szamhoz hozzarendeli a gyokeéhétszeresét.

Minden pozitiv egész szamhoz hozzarendeli a kasgagél 5-tel nagyobb szamot.
Minden egész szamhoz hozzarendeli az abszollutégérgyel nagyobb szamot.
Minden szamhoz hozzarendeli az ellentettjének ipnaat.

Minden szamhoz hozzarendeljik a reciprokanabkettnagyobb szamot.

Minden szamhoz hozzarendeljik a naladett nagyobb szam reciprokat.

Panni szerint azx— 3x— ¥s az f(x)=3x-1 kifejezések egyérteltien hatarozzék
meg a figgvénylgaza van-e?(Valaszodat indokold!)

27. Javitsd ki, azaadd meg helyesem kovetke# fliggvényeket!

14

a.

d.

c. x> —4x

X X? e. x> x3-1 f. x> /X

1
X — b. x—
Xx-1 X+3
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FUGGVENYEK

MEGALLAPODAS

Ha a hozzarendelési szabalyt képlettel adjuk megné&st nem mondunk, akkor figgvény

értelmezési tartoménya d@wszes olyan valos szadmokladb halmaz, amelyekre a kijelglt
miveletek elvégezhék, vagyis az értelmezési tartomany ebben az érteana "lehet

leghdvebb” halmaz, azaz a targyhalmaz.

28. Javitsd kil

~2x-1

X+2

E.T.
xOR\{1}

xR0}
xOR\{-3;1}
xOR\{-1}
xOR*
xOR* O{0}
xUR

xUOR

Helyettesitési érték

f(0)=-3 f(-2)=1 f(4)=-1
9(-2)=5  gt)=0

f(1)=0 f(-2)=4

h(-5)=0 h(6) = 2

k(-3)=-36 k@j =2

g(-9)=3 g(4)=2 g(0)=0
n(-2)=1 n(5)=0

m-2=0  ma)=-1

29. A kovetke®d fuggveények kozul valogasd ki azokat, melyeknek az értékkészletéhez

hozzatartozik a 11!

Adj ismegolyan értelmezés tartomanybeli elemet, melyhezygvény a 11-et rendeli!

a. X x?-14 x0ON

c. Xx>|x+3

e. X 2x+3

x0]310]

xOR

b. x> x-2 X>10
d. x> x+4 x0[37]
f. x—|-x+5 x0O}]-211

g. Tetsdleges téglalaphoz a tertletének szamat rendeljik.

h. A labdariago-bajnoksagon minden csapat egyszeikatinden csapattal. A
csapatok szaméahoz a mézksek szamat rendeljuk.

15
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i. XHi x>0
X+1

K. X x+1 x0Z\{-2}
X+2

Fuggvények tulajdonséagai

30.

31.

16

Két egyenb magassagu gyertya kozi

a vékonyabbik kétszer olyan gyorse -2

€g le, mint a vastagabbik. A grafikon

két gyertya egyuttes hosszat mutatja - -4

id6 figgvényeben.

a. Mennyi ideig égett csak & -%

vastagabbik gyertya?

b. Hany percig nem égett egyil_

gyertya sem a vizsgaltddzakban? __

c. Mennyi id alatt egett le a ;

vékonyabbik gyertya?

2
d. Eredetileg milyen magasak voltak =~

gyertyak?

e. Mikor fogyott el mindkét gyertya?

j. X -x+4 xON*

. X—5x+2 xON?

5

-

4—-

1

-

Az asztal folé 2 méteres magassag’

egy lampat fuggesztettek, ezen e

pok l6g. A grafikon a pok asztaltd

valé tavolsagat abrazolja az 6id

flggvényében.

a. Osszesen hany  masodperc
maszott felfelé a pok a megfigyelé
ideje alatt?

b. Hany centiméterre tavolodott €'

maximalisan a pok a lampatol?

c. Melyik szakaszon ment ¢
leggyorsabban a pok?

d. Hany masodpercig volt a pdl
kézelebb a lampahoz, mint a
asztalhoz?

4
210

200) ' !

190

130}

01 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

e. Mikor volt a legalacsonyabban a pok?
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32. Andras
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FUGGVENYEK MASODIK EPOCHAFUZET

35. A kovetked diagram Magyarorszag 12 megyéjének terlleti edsselmutatja %—ban.
Olvasd le melyik megyének a legkisebb és melyiknek a legobly a tertlete, és add
meg a teriletét is!

O Bacs-Kiskun
35 4.3 14,3 B Baranya
O Bekés
75 OBAZ
W Csongrad
O Fejer
96  moywms
O Hajdd-Bihar
W Heves
12 4 mJNSz
75 73 O Kormaram-Esztergom
O Magrad

96

6.2

106

36. Olvasd le a kovetke# diagramokrol a legkisebb és legnagyobb értékeathrozd
meg, hol/mikor veszik fel ezeket az értékeket!
a. Az adott években mért legmagasahkimirsékletek (°C) alakulasa 1990 és 1996
kozott.

himerseklet
(*C)
37

[ %]
an
(4]

36
35 347 a4 6

34 336

33 - *
32 1 1 1 1 é'\ul'

1990 1993 1994 1995 1996

b. Egyik évben a munkanélkiliek szama (ezdreh) a legmagasabb iskolai végzettség
szerint

munkanélkili-
ek szama

(ezer fd)
160 2

140 -
120 4
100 +
80 +
60 -
40 4
20 -

legmagasabb
0

1 vegzetiseg

8 alt. isk.

18
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37. Egy turistacsoport elment kirandulni a hegyekbesM&/onalon mentek, mint amit a
visszatérésre valasztottak. Utjuk a kdvetikeppen alakult:

magassag (m)
800

720 720

7004

600+

5004

400

3004

2004

100 A

T T T T T T T T T T T
0 20 40 60 80 100 120 140 160 180 200 220
eltelt id6
(perc)

a. Milyen magasra masztak fel? Mikor voltak a legatexy@bban?
b. Mennyi id alatt masztak meg a hegyet?

c. Felfelé menet milyen magassagban értek ere$z&eakaszhoz? Mekkora volt ezen
a szakaszon a szintkllénbség?

d. Visszafelé az emelkédszakasz ékt mekkora volt az it meredeksége, ha kdézben
1,2 km-t haladtak ére?

38. Az ffuggveny grafikonjat latod az alabbi abran.

Hatarozd meg a ng;gv:én:y Iéghagy(;bk; é:rté:ké'é! Hoilvfed; ezt a fuggveény?
Adj meg olyan intervallumot, ahol csokkennek a iy értékei!

Add meg az értelmezési tartomanyt!

Hatarozd meg a fliggvény értékkészletét!

® 20 T o

Hatarozd meg a kovetkéfiiggvényértékeket (- 4) = f(-1)=
f(3)= f(5)=

f. Olvasd le, hogy mely szamokhoz tartozik az 1 ikedv-1 fliggveényérték!

g. Hany olyan szam van, amire a fliggveény értéke 0?

19
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A fontosabb flggveénytulajdonsagok

Zérushely:
Az értelmezési tartomanyban azaérték, ahol a fliggvény helyettesitési értéKe (x)=0).
Ez szemléletesen azt jelenti, hogy a fliggvény kpafa ezen a helyen metszixatengelyt.

Tengelymetszet:

Az értékkészlet azon eleme, amit a fiiggvény a O+eozlel (f(0)). Ez szemléletesen azt

jelenti, hogy a figgvény hol metszi ytengelyt.

Monotonitas:
— Az f flggvény egy intervallumorszigorian (monoton) névekvha az intervallumbg

vélasztott barmely, < x, hely eseténf(x, )< f(x,), ésmonoton névek ha f(x,)< f(x,).
— Az f fuggvény egy intervallumomszigordan(monoton) csokkeéh ha az intervallumb@
vélasztott barmely x, <x, hely esetén f(x)> f(x,), és monoton csokkeh ha

fx)z f(x,).

Maximum:
A fuggvénynek az, helyenabszolat maximumsaan, ha a fuggvény a (xo)-nél nagyobb

értéket sehol sem vesz fel.
Xo-t maximumhelynekf (x, )-t maximumértéknekevezziik.

A flggvénynek az, helyenhelyi maximumaan, ha az, hely valamely kdrnyezetében
f(xo)-nél a flggvény nem vesz fel nagyobb értékét, @érayezeten kivil ennél nagyol

értéket is felvehet.

Minimum:
A flggvénynek az helyenabszolat minimumaan, ha a fuggvény a# (xo)-nél kisebb

értéket sehol sem vesz fel.
Xo-t minimumhelynek f (x, )-t minimumértéknekevezziik.

A fuggvénynek az, helyenhelyi minimumavan, ha az, hely valamely kérnyezetében
f(x,)-nal a fiiggvény nem vesz fel kisebb értékét, debmyezeten kiviil ennél kiset

értéket is felvehet.

A flggvény tulajdonsagainak megallapitdsakor a #@®#® szempontokat vesszi
figyelembe:
1. Ertelmezési tartomany meghatarozédsa

2. Ertékkészlet meghatarozasa (csak egysreesetekben)
3. Zérushely(ek) megallapitasa

4. Monotonitas

5. Szélgértek(ek) és azok helyeinek meghatarozéasa

b

b

Ik

20
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Alapfuggvények

Linearis fliggvény

39.

40.

Abrdzold a  betijelednek megfelél fliggvényeket  soronként  kozos
koordinata-rendszerben!

A:
X-2 1
fix)=—— X)=—=X+2
(=2 o(0)=-3
3 2

hix)=—-x-4 ix)=-—-x-3

(=3 ()=-2
B:

f X 2x+4; g:xn—>%x+4; h:x+— -3x+4
f x> 2x-3; g:xn—>%x—3; h: x> -3x-3
C:

f X 2X; g:xn—>%x; h:x— —-3x

1

f:x—3; g:xX—-3; h:xn—>§
D:

f X 2X; g: X 2x+3; h: x> 2x-2
f X -2X; g: X —2X+3; h: x> -2x-2
Egészitsd kia hianyos sz6veget!
Azokat a flggvényeket, melyeknek grafikonja egyenes........... figgvenynek
nevezzuk.
A linearis fuggvények hozzarendelési szabélya mgindi................. alaka.
Az mafuaggvény .....................-ét jeloli,

A meredekség megmutatja, hogy»atengely pozitiv irAnyaba egy egységet haladva,
m>0 esetén mennyivel ....... , é;1< efetén mennyivel ............... a faggvény
értéke.

A b értéke megmutatja, hogy a grafikon hol metszi az. tengelyt.

Ha a hozzarendeld$x)=mx alaku, vagyis & értéke nulla, akkor a grafikon athalad
......................... Az ilyen hozzarendelés esetén, khartékét valahanyszoroséara

valtoztatjuk, akkory értéke is ugyanannyi szoroséara valtozik, vagyis ............

aranyossagrol beszélhetlnk.

21
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41.

42.

43.

22

Ha a hozzéarendeldéé&)=b alaku, vagyisn értéke nulla, akkor a fuggveény értéke allando
(konstans), nem is figg azx-tdél. Illyen esetben a grafikon egy

.. egyenes.

El6bb abrazold, majdird fel a linearis fliggvenyek képletét!

D feladata:

1. Atmegy az origon, és aztengely pozitiv iranyaban 1 egységet haladva 4é&gpyel

no.

2. Atmegy a (0; 2) ponton, és aztengely pozitiv iranyaban 1 egységet haladva 4
egységgel .

C feladata:

1. Atmegy az origdn, és aztengely pozitiv iranyaban 1 egységet haladva 2@&gyel
csokken.

2. Atmegy a (0; 2) ponton, és aztengely pozitiv irdnyaban 1 egységet haladva 2
egyseéggel csokken.

B feladata:

1. Atmegy az origon, és aztengely pozitiv iranyaban 3 egységet haladva $é&gpyel

no.

2. Atmegy a (0; 2) ponton, és aztengely pozitiv irdnyaban 3 egységet haladva 9
egységgel 6.

A feladata:
1. Atmegy az origén, és aztengely pozitiv irAnyaban 2 egységet haladva 18é&mpel
csokken.

2. Atmegy a (0; 2) ponton, és aztengely pozitiv |ranyaban 2 egyseéget haladva 10
egyseéggel csokken.

Olvasd le az abran lathat¢
fuggvények hozzarendelés
szabdlyat!

Abrazold az alabbi feltételeknek
eleget tev egyeneseket, éal fel
a grafikonokhoz tartozé lineéri
fuggvények hozzarendelés
szabdlyt is!

. Atmegy a (-1; 0) és (1; 6)
pontokon.

g. Atmegy az origon és a (3; -6)
ponton.

h: Atmegy az origén és az (4; 2) ponton.

i Meredeksége—% és atmegy a (0; -4) ponton.
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44. Abrazold kozos koordinata rendszerben a koveskigggvényeket!

f(X)=§X—2 g(x)=4-2x h(x):2x—4

3

Vélaszolj a kbvetkez kérdésekre:
a. A gfluggvény meredekséger=

b.
C.
d.

A gflggvény az y tengelyta ............. metszi
Adj meg olyan fliggvényt, amelynek grafikonja parwmos ah figgvénnyel!

Legyen A(1,?) és B(?,2). Add meg a pontok hianyaéréinatgjat, hogy ezek dz
fuggveény grafikonjara essenek!

Mely x-ekre igaz, hogy (x) >07?
Mely x-ekre igaz, hogyf (x) < g(x)?

23
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FUGGVENYEK

A masodfoku fuggvény

dfoka fliggvenyt! Ha szikségé®szits ertektablazatot!

maso

Id az x— x°
Rajzold be a koordinata tengelyeket a négyzetracsra! Hogydenées megrajzolni

ezeket?

45. Abrazo

SR R

SR,

-——1--
1
1
——— k-
|
1
!

dfoku fuggvenyt

maso

Milyen szabalytfedezhetlink fe] ami alapjan kénnyen tudunk

abrazolni?

Jellemezda fliggvényt a tanult szempontok szerint!

T.M.:

MAX:

CSOKK:

ZH.:

MIN:

NOV:

24
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Az abszolutértéek fuggvény

MASODIK EPOCHAFUZET

Milyen szabalytfedezhetiink fe| ami alapjan kénnyen tudunk abszolatérték figgvény

abrazolni?
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T.M.:
MAX:
CSOKK:

Jellemezda fliggvényt a tanult szempontok szerint!

ZH.:
MIN:
NOV:
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FUGGVENYEK

A négyzetgyokfuggveny

tgyokfuggveényt! Ha szikségé&sszits értéktablazatot!

égyze

7

azold az x> +/x n
Rajzold be a koordinata tengelyeket a négyzetracsra! Hogydenées megrajzolni

ezeket?

47. Abr

SR R

SR,

-——1--

Ll

-———r--

Milyen szabdlyt fedezhetink fe| ami alapjan kdnnyen tudunk gyokfliggvényt

abrazolni?

Jellemezda fliggvényt a tanult szempontok szerint!

T.M.:

MAX:

CSOKK:

ZH.:

MIN:

NOV:

26
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48. Abrazold az xn—>1 linearis tortflggvényt! Ha szikségdegszits értektablazatot!

X
Rajzold be a koordinata tengelyeket a négyzetracsra! Hogydenées megrajzolni

ezeket, felvenni az egyséegeket?

Lineéris tortfliggvények

MASODIK EPOCHAFUZET

1 1 1 1 | 1 1 1 1 1 1 1 1

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
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Milyen szabalytfedezhetiink fe|] ami alapjan kdonnyen tudunk lineéris tortfliggvényt

abrazolni?
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T.M.:
MAX:
CSOKK:

Jellemezda fliggvényt a tanult szempontok szerint!

ZH.:
MIN:
NOV:
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FUGGVENYEK

ény

7

@&el-fuggv

7

-, a tortrész- és az

7

eszresz

7z

*** Az eg

k kozil a legnagyelitiés] x |.

7

€SZ SZzamo

la nem nagyobb egé

7

7

7

7

amegeszresza na

Az X Sz

2,[13]=13, [0]=0, |- 234|=-3.

Példaul| 223]

Azatot!

aza

ts értéktabl

z

8szi

egk

7z

-figgvényt! Ha szlks

7

eszresz

7

azold az xi-|x] eg
Rajzold be a koordinata tengelyeket a négyzetracsra! Hogydenées megrajzolni

ezeket, felvenni az egységeket?

49. Abr

1---
|
1

| R
|
1

r--
I
1

-fliggvenyt

s

7

eszresz

n kénnyen tudunk eg

-z

apja

Milyen szabalytfedezhetink fe| ami al

abrazolni?

Jellemezda fuggveényt a tanult szempontok szerint!

T.M.:

MAX:

CSOKK:

ZH.:

MIN:

NOV:
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Az x szamtortrészét tigy kapjuk, hogy a szambél kivonjuk az egésaéselolés{x} .

Példaul{223 = 023, [13]=0, [-3]|=0, |- 234]= 066.

50. Abrazold az xn—>{x} tortrész-fuggvényt! Ha szikségekgszits értéktablazatot!
Rajzold be a koordinata tengelyeket a négyzetracsra! Hogydenées megrajzolni
ezeket, felvenni az egységeket?

Milyen szabdlytfedezhetliink fe] ami alapjan kdonnyen tudunk tértrész-fuggvényt
abrazolni?

Jellemezda fliggvényt a tanult szempontok szerint!

E.T. E.K.:
ZH.: T.M.:
MIN: MAX:
NOV: CSOKK:
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FUGGVENYEK MASODIK EPOCHAFUZET

1, hax>0,
Az elsjelfuggvény definl’ciéja:sgr(x) =40, hax=0,
-1, hax<O0.

51. Abrazold az x~>{x} tortrész-figgvényt! Ha sziikségekgszits értéktablazatot!

Rajzold be a koordinata tengelyeket a négyzetracsra! Hogydenées megrajzolni
ezeket, felvenni az egységeket?
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Milyen szabdlyt fedezhetiink fe| ami alapjan koénnyen tudunk 6@l-figgvényt
abrazolni?

Jellemezda fliggvényt a tanult szempontok szerint!

E.T. E.K.:
ZH.: T.M.:
MIN: MAX:
NOV: CSOKK:
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Fuggvény-transzformaciok

D feladata
52. Abréazold kozos koordinata rendszerben a kéveskiézggvényeket:

a:xe— x° b:x—> x*+2 c:x x> -1 d:x—> x*-3

Mit veszel észre milyen geometriaitranszforméaciévalkapjuk meg aza figgvény
grafikonjabdl a tébbi grafikont?

Jellemezda fliggvényeket az aldbbi szempontok szerint:

ET EK Zh m MIN MAX NOV CSOKK

53. Abréazold kézos koordinata rendszerben a kovetkiémgvényeket:
a:xe |[x b:xi>|X+2 cix>|x-1 d:xi>|x-3
Mit veszel észre milyen geometriai transzformécidval kapjuk meg afiggveny

grafikonjabdl a tébbi grafikont?
Jellemezda fliggvényeket az aldbbi szempontok szerint:

ET EK Zh m MIN MAX NOV CSOKK

54. Add meg a kovetke# fliggvények
hozzarendelési szabalyat!

55. Ertéktablazat segitségévabrazold
a fuzetbe a kovetkézlggvenyeket!

f(x)=|x-1+1

g(x) = (x-1) +1
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C feladata
56. Abrazold kozds koordinata rendszerben a kéveskigggvényeket:

57.

58.

59.

32

a X X2 b: x> (x+2)? c: x> (x-1) d: x> (x-3)

Mit veszel észre milyen geometriaitranszformaciovalkapjuk meg aza fuggveny
grafikonjabdl a tobbi grafikont?

Jellemezda fuggvényeket az alabbi szempontok szerint:

ET EK Zh Tm MIN MAX NOV CSOKK

Abrazold kozos koordinata rendszerben a kovetkigmgvényeket:
a:x|x b:xi>|x+2 cixi>|x—1 d:xi>|x-3
Mit veszel észre milyen geometriaitranszformaciovalkapjuk meg aza fuggveny

grafikonjabdl a tobbi grafikont?
Jellemezda fuggvényeket az alabbi szempontok szerint:

ET EK Zh Tm MIN MAX NOV CSOKK

Add meg a kovetke# fliggvények
hozzarendelési szabalyat!

Ertéktablazat segitségév@brazold a
flzetbe a kovetkézfliggvényeket!

f(x)=|x+1-1 '

a(x)=(x-2f -1 b




MASODIK EPOCHAFUZET

FUGGVENYEK

B feladata

60.

61.

62.

63.

Abrazold k6z6s koordinata rendszerben a kévedkiggvényeket:

d: x> 3x

Mit veszel észre milyen geometriairanszformaciovakapjuk meg az alapfiggvéeny
grafikonjabdl a tébbi grafikont?
Jellemezda fliggvényeket az aldbbi szempontok szerint:

a: X 2x2 b:xn—>%x2 c:xna%|x|

ET EK Zh m MIN MAX NOV CSOKK

Abrazold k6zos koordinata rendszerben a kévedkiémgvényeket:
a:xn—>g b:xn—>i d: x> /4x
X 2X

Mit veszel észre milyen geometriairanszformaciovakapjuk meg az alapfiggvéeny
grafikonjabdl a tébbi grafikont?
Jellemezda fliggvényeket az aldbbi szempontok szerint:

c:xn—>2\/;

ET EK Zh m MIN MAX NOV CSOKK
a
b
c
d
Add meg a kovetke# flggvények
hozzarendelési szabalyat!
Ertéktablazat segitségévelbrazold a
flzetbe a kovetkézfliggvényeket!
f(x)=+/x+1-1 )
1 1
X)=——+1
9(¥)=-=; :
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A feladata
64. Abrazold kozos koordinata rendszerben a kéveskigggvényeket:
a:xe-x>  bix> X CixX> =X d:xis -1
X

Mit veszel észre milyen geometriatranszformaciovalkapjuk meg az alapfliiggvény
grafikonjabdl a tobbi grafikont?
Jellemezda fuggvényeket az alabbi szempontok szerint:

ET EK Zh Tm MIN MAX NOV CSOKK

65. Abrazold kozos koordinata rendszerben a koveskigggvényeket:

a:xe —(x-1°  bix -x+2-1 Cixs 1 dixi X
- X
Mit veszel észre milyen geometriatranszformaciovalkapjuk meg az alapfliiggvény
grafikonjabdl a tobbi grafikont?
Jellemezda fuggveényeket az alabbi szempontok szerint:

ET EK Zh m MIN MAX NOV CSOKK
a
b
C
d
66. Add meg a kovetke# fliggvények S

hozzarendelési szabalyat!

67. Ertéktablazat segitségévabrazold a
flzetbe a kovetkézfliggvényeket!

(0 =lx-4-1 : N
o(x)=|(x-2 -1 )
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FUGGVENYEK

D feladata

68.

69.

70.

71.

Abrazold a kdvetke# fliggvényeket kozos koordinata rendszerben!

a:x— x?
b: x> (x-1)
c: x> (x-17 -4

Jellemezdac fliggvényt az ismert szempontok szerint!

ET EK Zh m MIN MAX

NOV CSOKK

C

Abrazold az f : x> |x-3 -2 fuggvényt!

Melyik alapfiggvény transzformélasaval allithatd éelennek a flggvénynek a

grafikonja?

a. X

Hatarozd mega transzformacios Iépésekéild mega geometriai transzformaciot is!

b: x>
transzformacio:
fix—
transzformacio:
Jellemezdazf figgvényt!

Allapitsd meg a kovetke# fliggvények
hozzarendelési szabalyat!

5 3 [f2 A
El

Rajzold be a koordinata-tengelyeket, h
adott a flggvény grafikonja és ?
hozzarendelési szabaly! 3

x> (x-2)? X [x-1-1
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C feladata

72.

73.

74.

75.

36

Abrazold a kovetked# fiiggvényeket kozos koordinata rendszerben!
a:x|x

b:xi>|x+3

Cix>|x+3 -2

Jellemezdac fliggvényt az ismert szempontok szerint!

ET EK Zh Tm MIN MAX NOV CSOKK

C

Abréazold az f : x> (x—2)° - 2 fuggvényt!

Melyik alapfliggvény transzformalasaval allithatd éelennek a flggvénynek a
grafikonja?

a:xme
Hatarozd mega transzformacios l1épésekétld mega geometriai transzformaciot is!
b:xmH
transzformacio:
f:ix—
transzformacio:
Jellemezdazf fliggvényt!

Allapitsd meg a kovetke# fiiggvények v
hozzéarendelési szabalyat!

Rajzold be a koordinata-tengelyeket, h
adott a flggvény grafikonja és 3
hozzarendelési szabaly!

x> (x-2f
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B feladata

76. Abrazold a kdvetke# fuggvenyeket kozos koordinata rendszerben!
a:xe|[x b:xi>|x+3
c:ix> 2x+3 d:xi> 2x+3-4

Jellemezdad fliggvényt az ismert szempontok szerint!
ET EK Zh m MIN MAX NOV CSOKK

d

77. Abrazold az f : x> —(x-2)* - 2 fuggvényt!

Melyik alapfliggvény transzformalasaval allithatdo éelennek a fliggvénynek a
grafikonja?
a:xe

Hatarozd mega transzformacios l1épésekéidd meg a geometriai transzformacioét is!
b:x—
transzformacio:
C:XH>
transzformacio:
d:x—
transzformacio:
fix—
transzformacio:
Jellemezdazf figgvényt!

78. Allapitsd meg a kovetkes fliggvények
hozzarendelési szabalyat!

79. Rajzold be a koordinata-tengelyeket, h
adott a fuggvény grafikonja és
hozzarendelési szabaly!

x> —(x-2) +1




FUGGVENYEK MASODIK EPOCHAFUZET

A feladata
80. Abrazold a kdvetke# fliggvényeket koz6s koordinata rendszerben!
1 1
a:x—— b: x> —
X X—2
c:xn—>—i d:x— - 1 +3
X—2 X—2
Jellemezdad figgvényt az ismert szempontok szerint!
ET EK Zh Tm MIN MAX NOV CSOKK
d

81. Abrazold az f : x> —+/x -3 -2 fiiggvényt!
Melyik alapfiggvény transzforméalasaval allithatd ¢éelennek a flggvénynek a
grafikonja?
a:xe

Hatarozd mega transzformacios lépésekétld mega geometriai transzformaciot is!
b:x—
transzformacio:
C:X>
transzformacio:
d:x—
transzformacio:
fix—

transzformacio:

Jellemezdazf fliggvényt!

82. Allapitsd meg a kovetke# fliggvények
hozzarendelési szabalyat! N

,k,:

83. Rajzold be a koordinata-tengelyeket, ha adottuf’ iy
fuggvény grafikonja és a hozzarendelé
szabaly! :

X —/X=-1+1

X
8 19 10 11 112

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,
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84. Abrazold!

L

-t - ~-r--"---r--"--x

g: x> f(x)+2
h:x— f(x)-1
i x> f(x+2)
jix f(x-1)
| - x> = f(x)

m: x> 20 (x)

et el S e e I

Fogalmazd meg!

Az f(x) fiiggvény grafikonjanak ismeretében, melyik geomakttranszforméacio

segitségével kapod meg a kovetkémggvények grafikonjat?

f(x)+ a, haa<0

b.

f(x)+ a, haa>0

a.

f(x+a), haa<0

d.

f(x+a), haa>0

C.

an(x)

- f(x
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85. Abrazold a betijelednek megfelél fliggvényeket! Mindegyiknéjondold végig hogy
mi az alapfiggvény, és milyen transzformaciés lékkésl kapod meg annak
grafikonjabdl az abrazolni kivant figgvény grafiath

D a: x> 2x2 -1 bZXI—>%|X|+2 c: x> 3(x-1)?
d:x—-Vx+4
C e: x> 2(x-1) fix—-x+2 gi X

h:xn—>—1+2
X

B X 20x—-2+1 x> Hx-3-2 k:x —(x-3)*+1
X 1 +1
X—2
A m:xn—>—% x-2+1 nix—>-2x+4-1  o:x1>-3J/3+x-3
X - -1
P X+2

Jellemezzlegalabb ketit az 4brazolt fliggvények kozil!

86. Abrazold ésjellemezda kovetked# fiiggvényeket!

d:[-23] - R x> —(x-2)+4 c:]-33 - R x> x+1+2
a:l-42] - R x> —1_+1
b 110 - R x> 2Jx-1+2 T X—2

87. Abrazold ésjellemezda kovetked fliggvényeket:

-x+3 ha x<3 2x+1 ha x>-1
D: f:x—> C.g: x>

Xx-3 ha x=3 -2x-3 ha x<-1

(x+1)*-1 ha x<0 _ -Jx-1-1 ha x>1
B:h:x— Al X

x-2-1 ha x=0 x+1-3 ha x<1
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88. Add meg a kovetke# fliggvények hozzéarendelési szabalyat, jéHemezd a
fuggvenyeket!

Ao R x& o R xm

o -R xb X
ET EK Zh Tm MIN MAX NOV CSOKK
a
b
c
d

89. Abrazold a kovetkey fliggvényeket, majd ird fel a hozzarendelési szatabszolut

érték nélkal!
fixe|x=-3+1 g:x> —x+1+2

ha x ha x
fixe— g: X

ha x ha x
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90.

91.

92.

42

Abrazold kozos koordinatarendszerben aiidednek megfelél fiiggvényeket! Mit
tapasztalsz?

D: a:x+>x-2 b:xi>|x-2

C: fix—>2x-2 g:XH>[2x-2|

B: h:x(x-1°-4 i ZXI—>‘(X—1)2—4‘

A xn—>i—1 kZXI—)i—J~
X—2 X=2

Abrazold kozos koordinata-rendszerben ailpdednek megfelél figgvényeket:

D: x> |x-1-2 C: x> (x-2f -1
x> [x-1-2) xn—>‘(x—2)2—

.
x> [x-1-2/-1 XI—>‘(X—2)2—1‘—3

B: x—=+x-1-2 A: xn—>i+1
X+1
XI—>‘\/X—1—2‘ XI—>—1 +]‘
X+1
1
XI—>‘\/X—1—2‘—1 xn—>—+]‘—2
X+1

Jellemezdaz utolsonak abrazolt fuggvényt!

**Aprazold a kovetkes fiiggvényeket!
fixo|dx-2-2-2 g: xn—>‘x+3 4‘ 3

h:“|x—ﬂ—ﬂ—2‘—3 X x+22 ]\ 2
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Egyenletek, egyeritlenségek grafikus megoldasa

93. Abrazold kozos koordinata-rendszerben af(x)=2x-3 és g(x)=(x-2)*-2

fuggvenyeket!
! o
1 1 1 1 | 1 110 v 1 1 1 1 | | |
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Jelold bepirossal azokat a pontokat, ahol a két grafikotsmegymast!

Jelold bekékkel azx tengely azon pontjait, melyeknek &lsoordinatdja megegyezik a
pirossal jel6lt pontok etskoordinatajaval'

Hatarozd megaz 2x-3=(x-2)* -2 egyenlet megoldasait!

94. 0Oldd meg grafikusan a kovetkézegyenleteket!

a. (x-2f-1=3 b. [x-4+2=5
C. 2|x+2|+1:—%x+5 d. [x+3=x+3
e. —(x-27+4=3 f. |x—]j+2=—%x+3
g. (x-4f+1=x-2 h. |x+3=-x-3

i [x-2+[x-2=2
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FUGGVENYEK

-x-1+4

3

———p ===

memembhccdlacdaa

95. Abrazold kozos koordinata-rendszerben afz(x):—lx+1 és g(x)
fuggvenyeket!

Uggvény grafikonjan, ahol a grafikonja fz

grafikonja felett halad!

Jeldld be kékkel azx tengely azon pontjait, melyeknek &lsoordinataja megegyezik a

pirossal jel6lt pontok etskoordinatajaval!

Hatarozd megaz Lyi< —x-1+4 egyenétlenség megoldashalmazat!

3

96. Grafikusanoldd mega kovetke# egyenbtlenségeket!

b. [x+2-420

a. [x-3-2<0

d. (x-2-1>3

c. (x+1%-420

4

f. qx+q+12—1x+5

e. [x-4+2<5

h. [x-3-2>1-|x+1

9. (x-1¥-1

~(x-2¢+4>3

J.

=221

(x-4f +12x-2

k. V—ﬁ+2<—1x+3
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Statisztika

A statisztika alapjali

A matematikai statisztika adatok gyijtésével, rendszerezésével és elemzésével fogiklkof

A statisztikus egy kivancsi ember, aki bizonyos dolgokrél vagybenektl szeretne egyet
mast megtudni.

\"ZJ

A statisztika adatoknak fontos szerepe van a mimaginéletben. Példaul, ha egy cukrdsz

fagylaltkészitésre adja a fejét, akkor felmérhktigy mely fagylaltokra van a legnagyo
igény a kérnyéken lakok korében.

Db

Ha szeretnénk egy mosogeépet vasarolni, akkor eésléfjgkozodni a varhato élettartamaipl,

atlagos energiafogyasztasarol stb. gteddntink.

Az AKG-ban, miebtt elinditjuk az alkotokoroket, felmérjik, hogy mjgre milyen igény
mutatkozik.

A konyvkiadok, miebtt meghataroznak, hogy egy konywlihany példannyal rukkolnak ki

piacra, a statisztikakbdl tajékozédhatnak arrogyha hasonlé kdnyvekib korabban menny

fogyott.

97. Gyiijts olyan példakat, amikor a te dontésedet is segjtetigy segithette volna néhany

statisztikai adat ismerete.
irj ide néhanyat:

98. Nézz utang hogy mi az a KSH! Mivel foglalkozik2d le, mit talaltal!
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Adatok gyiijtése, rendszerezese

Ha felmérést végzunk, vagy kisérleteziink, akkandetokat érdemes rendszerezni! |

Példa:

Marci kishuga, Lili, nagyon szeret ,Ki nevet a va@ét jatszani. Ebben a jatékban
akkor lehet a babuval a jatéknékee kilépni és a jatékot elkezdeni, ha 6-ost dohdg.
azt kérte Marcitol, hogy inkabb 4-es dobasra letresslépni, mert az sokkal tébbszor
sikerll neki. Marci kisérlettel akarta haganak kehyitani, hogy nincs igaza, mert
barmelyik szamra ugyanakkora esélye van.

Egy dobdkockaval 50-szer dobott, és a kovetlearekeket kapta:
3,2,1,6,6,5,2,1,3,5,4,2,3,52,12%,5,6,1,3,6,3,4,3,4,5,2,1, 3, 5,3,
3,5,6,3,4,2,4,6,4,5,3,2,1,3,3

Osszesitette is az eredményeket:

1-es: 6db 2-es:10db  3-as:13db  4-es:5db 6s:8-db 6-0s: 6 db
Kishaga mar masodikos volt, és szeretett szamalghtézegette az 0sszesitést, és
kijelentette, hogy batyja hibazott. Igaza volt? NRé

99. Ha Marci rosszul szamolt, akkf@vitsd ki az adatokat!

Egyszetibb dolga lett volna az 6sszeszamolasnél, ha kégygittdblazatot a dobhat6
ertékekbl, és minden dobas utan egy strigulat huz a mdgfdielyre. (A kdnnyebb
szamolas érdekében minden 6tddik strigulaval é@eiégyet athazzuk.)

igy:
l-es HE |
2-es i
3-as - 1]
4-es |
5-6s mumill
6-0s HHE |

100. Szamold dssza strigulakat, ird a megfetekorba, és nézd meg, hogy jél valaszoltal-e
az ebzo kérdésre!

Marci baratja, Péter, is beszéllt a kisérletezédtmgyon lelkes volt, ezérd 100
kockadobast végzett. Azeredményeit latod a kovetkierablazatban.

L-es -4 -1

2-es - 11

3-as - i [
4-es i i i
5-0s - - 111

6-0s H - - 1

101. Végezd elaz 6sszesitést!

102. Hogyan lehetne Osszehasonlitani Peti és Marci erageit? Melyikiknél volt
gyakoribb a 6-os dobas? Es a 4-es?
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Egy-egy dobas éfordulasdnak szamatgyakorisdgnak nevezzik. Példaul Pétgr

dobassorozataban a 6-0os gyakorisaga 17. Ez azdadwtgaban nem jelent semmit. Aztjis
tudnunk kell, hogy 6sszesen hany dobasbdl jott7ksder a 6-0s szam. Ha a gyakorisdgot
elosztjuk az o6sszes dobas szamaval, akkor megkagjutelativ gyakorisagot. Pétgr

dobassorozataban a 6+etativ gyakorisaga 17 :100= 017. Ez az érték megmutatja, hogy} a
dobasok 0,17 része (masképpen 17%-a) volt 6-0s.

A tdbladzatok negyedik oszlopaba ird be az egyeastbrelativ gyakorisagat. Vigyazz, pz

elss esetben 50 kisérlet volt, tehat 50-nel kell oszagyakorisagot!

103. Felmérést kell késziteni valamilyen tulajdonsagrol a kupadb®lindenkit meg kell
kérdezned!

ird ide, hogy az osztalyban milyen tulajdonsagesitettél felmérést!

Milyen kérdést tettél fel?

Milyen lehetségek voltak a valaszra?

Gondold végig, hogy milyen tablazatot kell kész#gnhogy az adatokat dsszesithesd!
Rajzold ide a tablazatot!

104. Szamitsd ki az egyes valaszok gyakorisagat ésvegjghkorisagat is!
Hogyan lehetne szemléletesen 4brazolni a kapattrereyt?
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Adatok szemléltetése — diagramok

Az adatok szemléletes megjelenitésére sokféle ahagr hasznalhatunk. A rajzqs
szemléltetés (grafikus abrazolas) arra jo, hogg¢zéasre eldonthessik az egyes adatfajtaghoz
tartozd gyakorisagok aranyat. Leolvashatjuk példaalgy mildl van a legtébb, vagy
legkevesebb.

Az egyik leggyakrabban hasznalt szemléltetési nzdosalopdiagram

Példa:

Egy gyermekkodnyvtarban az egyik nap feljegyeztagyhmilyen mifaju konyveket
kolcsonoztek ki a konyvtarlatogatok. Az eredmeérkpeetke volt:

Regény: 27, képregény: 42, mesekonyv: 8, tankdb§nés képeskonyv 10db.

105. ird be a tablazatba a gyakorisagi adatokat, és szamaljwregyakorisagot!

A gyakorisagi adatokszlopdiagranon &brazolva: ]
;EJ T
15 T
10T
51

=l,l,l

Reginy Kalandregény Mesckonyy  Tankonyv  Képeskanyy

Gondolkodj! Mi térténne, ha nem a gyakorisadgot,dmra relativ gyakorisagot abrazolnarjk?
Készitsd el a grafikont a fizetedbe! Ne feledkerg i feliratozasrol!

45

Ugyanezeket az adatokérott vonal diagramon 41
(poligon) is abrazolhatjuk: °1
w]
15T

{

Reginy Kalandregény  Mesckanyw Tankanyy Képeskinyy

Ha az adatok szazalékos eloszlasat akarjuk megmutakkor kérdiagramot vagy
savdiagramot érdemes hasznalni.

Egy iskolai osztalyban felmérést készitettek atogy a

tanuloknak hany testvére van. A felméi@sikz abran lat-
hatokdrdiagramot kaptak. A teljes kor a 100%-ot jelenti.

A korcikkek terlilete mutatja az egyes adatok relgyiako-

risagat (szazalékban). (A megféleeruleti korcikket ugy

lehet berajzolni, hogy a 36@s kbzépponti széget megfdiel
nagysagu részekre osztjuk. Példaul a 10%-nélo86&z6g felel meg.)
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A kordiagram helyettsavdiagramot is hasznalhatunk ugyanezeknek az adatokndk a
megjelenitésére.

testver 19
53%

106. Melyik négyzetnek van ugyanakkora hanyada besz&émenint a kornek?

A B Cc D

LRI E

107. Egy napilap szerkesge kilon fajlokban kapta meg a rajzos és a szovaggagokat.
igy a kdvetke# négy grafikon cimeit is. Talald ki, hogy a leniinek koziil melyik illik
az egyes képekhez, és fikkt a megfeldl helyre!

Cimek:
- Egy orszag népessége korcsoportokra lebontva,lestéha férfiak és ¢k aranya
- Egy varos népességének alakulasa az egymastkéwat soran
- Valutaarfolyam alakulasa
— Az ipari termelés szerkezeted@@rosban
108. A vilag halaszataban vesetzerepet jatszik Norvégia, Izland, Japan és az$ily

Allamok. Az alabbi tablazatban azt latjuk, hogy leze orszagok milyen szazalékban
vették ki a résziket a vildg haladszatabol 1998-bdelyik koérdiagram dabrazolja
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helyesen az adatokat? Karikazd be a megftlet az egyes orszagokat és a szazalékos
adatokat a megfelglhelyre!

C
Japan 6% g :
Egyesiilt 4%
Allamok ]
Norvégia 2%
Izland 2% -

109. A grafikon 2005. novemberben és 2006. februarbaratjaua 14 és 59 év kozotti IWIW
felhasznalék aranyat. Figyeld meg a grafikont (emilytipusd?), és valaszolj a
kérdésekre!

g,00%

7.00%

B2006.feb  O2005.nov

B,00%

5,00% -

4.00% A

3,00% A

2,00% -

1.00%

0,00%
14 16 18 20 22 24 26 28 30 32 34 35 35 40 42 44 46 48 50 52 54 56 455

a. Mely korosztalyban IWIW-eztek a legtdbben 2005-bietve 2006-ban?

b. Ha tudjuk, hogy 2005-ben kb. 100 000-en IWIW-eziakkor ezek kozott hanyan
voltak a 16 évesek?

c. Milyen szembdiné valtozas olvashato le a 2006-0s és 2007-es adadfokb

110. Nézd meg a grafikont, és valaszolj a kérdésekre!

a. Melyik ado nézettsége,
névekedett 2002 és 200
kdzott

. dbra A legjelentsebb csatornak kizénségaranyainak alakuldsa (2002 és 2006, éves atlagadatok SHR%:)

a5 —

b. Mit jelenthet az oszlopok 0 .

folotti teglalapba irt %-os )

erték?

£

c. Mit jelent, ha ez 100% ? e dna™

felett van? Es ha alatta?

7 I m =

Forvds: AGB Nielsen Meédialutate Kft, Nézettségi trendek 2002-2007
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Dolgozat kiértékelése

111. Egy 25 bs osztaly matematikatanara dolgozatot
iratott. A dolgozat javitdsa utan kiszamolta az *
egyes osztalyzatok szazalékossfeldulasat.
Ezeket az értékeket mutatja az oszlopdiagram; :

28

zatok
aranya
w
&
T

Az os
lé
.
S
T

szaza

Dontsd el, hogy melyik igaz, illetve melyik
hamis az allitasok kozul! s

1 2 3 4 5

Osztalyzatok

ALLITAS I/H
Az osztaly tanuldinak tobb mint felel harmas vagy
négyes osztalyzatot kapott.
Minden o6todik tanulé elégtelenre irta meg| a
dolgozatat.
Paros szamu tanulo kapott harmast a dolgozatara.
Ugyanannyi tanuldé kapott harmast, mint kettest és
Otost egyuttvéve.

112. Egy felmérés eredménye szerint az Rh+avémberek k&zott a négy vercsoport
eléfordulasi aranya a kovetkéz

B vércsaport AB vércsoport
4%

11%

0 vércsoport
46%

A vércsoport
39%

Az Eszaki Egyetemnek 850 olyan hallgatdja van, ekinére Rh+ faktort tartalmaz. A
fenti adatok alapjan allapitsd meg, hogy kozulikha&dan hany diak vére lesz AB
vércsoporty!

113. A Fold négy legbvizibb folyéja a braziliai Amazonas, az argentin Parazaafrikai
Kongo és a kinai Jangce. Az abran
folyok altal 1 masodperc alat|

szallitott vizmennyiségeket lathator 110000

A négy folyd kozil az Amazona: %000
szdllitta a legnagyobb viztdmeget, | o
60 000
Jangce a legkevesebbet. A Para| soom
40 000

masodpercenkénti vizhozama ez| smomn

kobméterrel haladja meg a Kong| e
vizhozamat. Ird az oszlopok ala 0

hozzajuk tartozo foly6 nevét!

Folyék vizhozama (md/s)

1

Olvasd le az oszlopdiagramrdl, hogy mennyi vizetallgiz a Kong6 folyd
masodpercenkeént!
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114. Az aldbbi grafikon egy VAros wepess: 4

115.

116.

52

(ezer ember)
700
a. Mekkora volt a varos népesséc 600
1960-ban? ﬁ
b. Melyik idészakban novekedet 500

leggyorsabban a varo: 200

nepessege? 100
0 T T ) T T 1 T T T
1830 1850 1870 1800 1910 1930 1950 1970 1990 Ry

népességenek alakulasat abrazolja

1870 és 1880 kozott
1880 és 1890 kozott
1900 és 1910 kozott
1930 és 1950 kozott

o 0O o >

Kovats Ur a lakohelyét a varos tllsé (ps‘:;'?
felére, 10 km tavolsagra jar dolgoz! /{/
e

minden reggel. Az utazashoz haro [ —
kozlekedési eszkoz: autébus =t F']] =T szemeyaus
szemeélyautd é€s motorkerékpar k6z e motorkerckpir
valaszthat. A grafikon a munkahelyr 1 4 |
jutas idbtartamat mutatja a reggel o Tévalség
csucsforgalom idején az egye. ° ' 7 7t ot 7 F 0w
kozlekedési eszktzokkel. Melyik jativel ér be leghamarabb a munkahelyére Kovats
ar?

A grafikon ndvények atlagos magassac-

abrazolja annak fuggvényében, ho(_ * - =
naponta hany oOran keresztill ééket ‘:z =
napféeny. 20

20 — —1

10
10 7 — —1 1

T B

6 8 10 12 14 16 18

A grafikont figyelembe véve, az alabt
allithsok kozul melyik igaz? Karikazd b
az igaz allithsok béjelét!

A nivények dtlagos magassaga (cm)

A A novények atlagos magassaga nagyc
napi 12 éra napfény mellett, mint napi 1
ora napfény mellett.

A napfényes érak szama

B A novények atlagos magassaga egyenesen arany6keazmaponta ér napfény
mennyiségével.

C A napi 16 6ran at napon léwnovenyek atlagosan magasabbak, mint a napi 14&bran
napon lévk.

D Azok a névenyek, amelyek naponta tébb 6rat vanaglon, magasabbraémek.
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Statisztikai mutatok — kozépértékek

Biztosan ismered a ,Legyen 6n is milliomos!” jatékabben a jatékban minden kérdés esqtén
négy lehetséges valasz kozal B8, C, D kell a helyeset kivalasztania a verseingk. Arra is
lehety'sége van, hogy egyszer a kozonség segitségét kéxjegy kérdésre nem tudja] a
valaszt. llyenkor a kdzonségbenskilmegnyomjak azA, B, C, Dgombok valamelyikét
aszerint, hogy melyik vélaszt taldljak helyesnek.s2dmitégép egy statisztikat készit,|és
kiirja, hogy melyik beaire hanyan tippeltek. Nézzik a kovetkgmeldat:
Mennyi egy felbtt ferfi tidejének legi felllete?

A: 50 cnf; B: 1 nf; C: 10nf; D: 50nf.
A kozobnseég tippjei: A: 5db, B: 6db, C: 19db és OdB. Te melyik valaszt jel6lnéd mdg
helyesnek?

Statisztikus szemmel:
Ebben az adathalmazban a négy lébey koziul a ,D” fordult € a legtbébbszor, vagyis gz
volt a leggyakoribb. Az adathalmaz legtobbszéfatuld elemémddusmak nevezzik.

117. Hatarozd meg a csoportok altal végzett kisérlesatém (gyufas skatulya, fej vagy iras
stb.) a méduszokat!

118. Készits felmérést az osztalyban a diakok sziléwsbl! Mi ennek az adathalmaznak a
modusza? Hogyan lehetne ezt hétkdznapi nyelven éndgkni?

119. Gyijts olyan eseteket, amikor egy statisztikai felrséré@zért végeznek, hogy
megtudjak, hogy mi modusza! (llyen volt példaul agdsztar telefonos szavazasa — aki
a legtdbb szavazatot @jyotte az tovabbjutott a kdvetk&zorduléba.)

120. Vizsgaljuk meg az utoneveinkb allé adatsort! Ki tudna megmondani, hogy mi a
modusza ennek az adatsornak?

Sokszor az adathalmdtlaga is fontos lehet szamunkra. Nekem példaul foritogy a
ti matek epochazaroitok atlaga magas legyen, needza jelenti, hogy a tobbség jol
megértette és megtanulta az anyagot. Azéelskoladban év vége @t biztos egy-egy
tantargybol az osztalyzataid atlagat, hogy felkédziz otthoniakat a bizonyitvanyra.

Lassuk csak, mit is tettél ekkor! Szépen, egymas uisszeadtad a jegyeidet, majdjaz
0sszeget elosztottad az osztélyzatok darabszaméaval.

121. Réka matekbdl tavaly ezeket a jegyeket szerezt®; 8, 4, 5, 5, 3, 5, 4, 5. Mennyi az
atlaga?

122. Pisti nagyon jo volt irodalombodl. Az év soran 8 git@s 2 négyest szerzett. Probal
egyszetfien atlagolni! (Ha a szorzasjelet is hasznaltadamsigépen, akkor dicséretet
érdemelsz.)
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123.

124.

125.

A tanarértékelésen Gizike tanérazeket a pontokat kapta a szuahéli kezsbport 10
gyerekédl:

értékelés 1 2 3 4 5 6 7

darab 0 0 1 0 2 3 4

A szuahéli haladé csoport ezeket adta:

ertékelés 1 2 3 4 5 6 7

darab 1 1 0 0 0 0 8

Szamoljatok ki az atlagot mindkét csoportnal! Milgsoportnak milyen lehet a
hangulata? A tanaémek elég, ha a csoportatlagot tudja? Milyen mas ikéne
ismernie (ha nem lathatja kilén az 6sszes jegyet)?

Most készits négy olyan tanarértékelési tablazadmbjkben mind a 10 gyerek
osztalyozza Gizikét, és 5,5 az atlag! (Segitséiplehzt szamold ki, hogy hany pontot
adtak 6sszesen!) tedd sorrendket aszerint, hogy melyik a legegységesebb és knelyi
a legmegosztottabb!

Kilénb6z adatsorokat atlagoltam. Melyik a j6 megold&2amolas nélkilmondd
meg, viszont tudj indoklast hozza!

a, Sanyika jegyei: 2; 3; 3;4,4,5

A, 3,9 B, 4,3 C,35 D, 3,9
b, Gusztav 6t epochaeredménye: 70%, 62%, 80%, 83%,.
A, 51,2% B, 63,8% C, 43,5% D, 72,7%
c, Egy filmre adott pontszamok: 7; 7; 8; 8; 8; 8999
A 79 B, 7,85 C, 8,0 D, 8,1
d, Az év végi matekjegyek az évfolyamon:
jegy 0 2 3 4 5
darab 0 1 6 10 8
A, 3,78 B, 3,26 C, 4,00 D, 4,88

Gyakran az érdekel minket, hogy a noudkg rendezett adatsorban mi a koZépsem,
példaul ki all a tornasorban kbézépen. Ez az adatsdianja, vagyis kozéps eleme. H
nincs kdzeps eleme az adatsornak — mert paros szamua elem \&ldker a median a k
kozép$ elem atlaga.

126.
127.

128.
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Réka tavalyi matekjegyeit ismerjuk: 5, 3, 4, 4553, 5, 4, 5. Mennyi a medianja?

Pisti nagyon j6 volt irodalombdl. Az év soran 8dités 2 négyest szerzett. Add meg a
mediant!

irj fel egy 5-10 elemdl all6 adatsort a kdvetkék szerint:

- Olyan adatsor, aminek modusza van, de atlagahinc
- Olyan adatsor, aminek van atlaga, de méduszahinc
- Olyan adatsor, melynek nincs medianja!

- Olyan adatsor, melynek van mediénja, de ninegyétl
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129. A kovetked diagram egy szarvasbika életkora és agancsanaleg®nkozotti
0sszefliggést mutatja.

130.

oo o

8

7

6

Az elhullajtott agancs témege (kg)
=

0
2 3 4 5 6 7 8 9 10 1" 12 13
Szarvasbika kora (év)

Mennyi idds lehet az a szarvas, amelyik kb. 4kg-os agancseitv
Mekkora lehet a 6 és 8 év kdzo6tti szarvasok ag&ncsa
Mely életszakaszban novekszik legintenzivebberaevzagok agancsa?

Egy vadasparkban 5 szarvas elhullajtott aganckitala meg. Mekkora az atlagos
tomeguk, ha a szarvasbikak kozott volt egy 11 éwsp; 8 éves é€s harom
haroméves?

Gabor részt vett egy dkégballonos kirandulason. A felszallastél a lesmal 5
percenként leolvasta a tengerszint feletti magadsagtatd niszertl a mért adatot, és
azokbol a kovetkgzgrafikont készitette. Egészitsd ki a szovegetdilkgm alapjan!

900
800
T NN

€ 700
&
2 600
g /
o
g 500 / -
2 400 N\
° L/ N
= o
§ 300 L~
5 L~
2 200
@©
-

100

0

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60 65 70 75 80 85 90 95 100 105 110
Idé (perc)

Arepllés ........ percig tartott.

Aleszallas .............. helyen tortént, mint a felszallfmagasabb/alacsonyabb)
A fent toltétt i alatt ..... alkalommal voltak éppen 600 méter maagtsan.

700 méternél magasabban ...... percet toltottek.

Gabor fogadast kotott a baratjaval, hogy legalablitazasi id felében 500 méter
feletti magassagban lesz. A fogadast .................... gimyerte/elvesztette)
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131. Egy tavon a vitorlazOk biztonsaga érdekében 12 aw/sszélsebesséyt sarga
viharjelzés, 17 m/s-os szélsebes8igiros viharjelzés 1ép életbe. A kdvetkegrafikon
a tonél elhelyezett szélsebességmbBerendezésének adatait mutatja. A grafikonok
alapjan dontsd el, hogy melyik allitas igaz, melyadmis!
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8 8 8 8 8 8 8 8 8 &8 8 &8 8 8 8 8 8
g 2 ¥ £ 9o o @ g g 3 8 B £ £ - = &

a0 T p

Id

8

Délutan haromkor séarga jelzés volt életben.

Peti a sarga jelzés miatt csak délig tudott vitoria

Délutan fél négykor ésebb volt a szél, mint 6tkor.

A sarga jelzés a nap folyaman legaldbb 5 6ran kinedrvényben volt.

e. A nap folyaman a szél &sége egyenletesen ndvekedett.

132. A diagram egy évente megrendezésre Ketiilnepi hangversenysorozatra megvaltott

jegyek szamat szemlélteti négy év

vonatkozdan.

a. Készits az adatokbol gyakorisay
tablazatot! (A fizetbe dolgozz!)

b. Szamitsd ki, hogy atlagosa
hany jegy kelt el évente!

c. Mennyi volt az atlagos éve:
bevétel, ha 2006-ban 1200Ft-b
2007-ben 1300Ft-ba, 2008-ba
1500Ft-ba és 2009-ben 2000F
ba kerilt egy jegy?

d. Hany szazalékkaldtt az eladott
jegyek szama 2008-ban ad#i
évhez képest?

Eladott jegyek szama

o

56

(ezer darab)

7

i

nll

2006 2007 2008 2009

Ev

Milyen aranyban valtozott a bevétel 2009-ben &zéeévhez képest?
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133.

134.

135.

136.

Egy koséarlabda klubban megmérték a lanyok magassgya kovetkézeredményeket
kaptak: 181; 168; 173; 178; 182; 169; 173; 175;;178; 179; 182; 182; 184; 172; 172,
169; 170; 178; 175; 177.

a. Mi a magassagok modusza és medianja?
b. Sorold be az alabbi osztalyokba a kapott adatokat:

magassag 165-170 cm 170-175 cm 175-180 ¢m 180+h85|c
darabszam
c. Készits oszlopdiagramot a tdblazat alapjan!
A 30 f6s kupac tavalyi mulasztott napjainak szamat lattabkazatban.
15 7 2 0 9 12
10 21 5 17 14 8
3 21 9 22 15 20
0 4 12 15 2 14
17 9 12 8 15 19

a. Sorold az adatokat 5 széless@gztalyokba!
b. Szamitsd ki, hogy az egyes osztalyokba hany saaz&aétozik a kupacnak!
c. Abrazold kérdiagramon az adatokat!

A Mammut gyorsétkezdéiben egy keddi napon felmédekéttermekben ebédkl
életkorat.

életkor (év) 1-10 11-20 21-30 31-40 41-30 51-60 761

fo 23 96 87 a7 21 12 5

a. Meg tudod-e mondani, hogy hany veled eggifiatal ebédelt ott?

b. Abrazold a felmérés eredményét kordiagramon! (Sekatés kozépponti szdget is
szamolj!)

c. Szamold ki a megfigyelt ibzakban ott ebédid atlagos életkorat! (Minden esetben
az osztaly kozépsértékével szamolj!)

Egy 20 oldalas dokumentumban az egyes oldalako $eavak szadma talalhaté a
tablazatban.

395 428 455 376 321
440 475 358 322 490
406 307 484 381 341
419 468 338 425 499

a. Szamitsd ki a szavak oldalankénti atlagos menngiséeg
b. Sorold 50 szélességosztalyokba az adatokat, és készitssletébldzatot és

kordiagramot!

c. Szamits atlagot az osztalyba sorolt értékekkehist az ebz6 példa b) részében, és
hasonlitsd 6ssze az a)-ban szamolt értékkel!
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Feladatgyiijtemény

Halmazok

F1 A kovetked meghatarozasok kozil melydlataroznak meg egyértelnien egy-egy
halmazt?

{kupacunk tanuléi}

{egy osztaly tanuloi}

{kupacunk fiatanuloi}

{az AKG magas tanul6i}

{a természetes szamok}

{a természetes szamok halmaza}

{egy egyenlet megoldasai}

{az 5(x—3)+ 2(2—3x)—11: 3 egyenlet valés megoldasai}

{a primszamok}

{a legnagyobb primszam}

{valamely harom egész szam}

[. {primszdmok, a kupacunk tanuloi}

m. {a legkisebb egész szam}

n. {alegkisebb természetes szam}

Hany eleme van ezeknek a halmazoknak?

AT T ST@moeo0oTy

F2 Sorold fel a kovetke# halmazok elemeit!
a. {100-nal kisebb négyzetszamok}
b. {Magyarorszag megyeszékhelyei}
c. {100-nal kisebb négyzetszamok szama}
d. {Az Eurépai unio allamai 2010-ben}
e. {az olyan kétjegy természetes szamok, melyekben a szamjegyek 6s8gege
f. {243 pozitiv osztoi}
Hany eleme van ezeknek a halmazoknak?

F3 Adott két halmaz:

A = {20-nal kisebb primszamok}

B := {30 pozitiv osztoi}

a. Sorold felazA és aB halmaz elemeit!

b. Abrazold a két halmazt Venn-diagrammon!

c. Felsorolassal add meg az alabbi halmazok elemeit:

A B= AnB=

A\B= B\A=

d. Milyen tulajdonsagu szamok vannak Az B halmazban?

e. Milyen tulajdonsagu szamok vannalBa® A halmazban?
F4 A={a; b;c; d; e}

a. Adj meg olyanB halmazt, hogyAn B={a;c;d Jegyen!

b. Adj meg olyan C halmazt, hody U A legyen!

c. Adj meg olyan D halmazt, hog§ U D ={a; b; c; d; e; f; g; h; i} legyen!

F5 Abrazold Venn-diagrammon a kévetk&halmazokatN, Z, Z*, Q
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F6

F7

F8
F9

F10

F11

F12

F13

F14

F15

F16

Hatarozd meg az aldbbi halmazokat a megféleszamhalmaz jeldléssel vagy
felsorolassal.

a. N\z"= b. Q"nz=

c. Z\N= d. NOZ =

Abrazold a kovetke# halmazokat Venn-diagramm segitségével:
a. A 10-zel, a 15-tel és a 20-szal oszthat6 szamakdzdi

b. A primszamok, a 3-mal és a 12-vel oszthat6é szarabkdrai

c. A 6-tal, a 8-cal és a 24-gyel oszthaté szamok hadina

Adott az A:={a b,c} halmazAdd megazA halmaz ésszes részhalmazat!

LegyenA = {7; 8; 9; 10; 11}. Gondoltam egB halmazra, elarulom, hogi [ A és
|B| = 2. Te megtippeled, mire gondoltaBorold fel a lehetséges tippjeidet! Mennyi a
valbszinisége, hogy egy eltaldlod, melyik halmazra gondoltam?

Adott két halmazA := { husznal kisebb, pozitiv, hArommal oszthaté szanadkndiza
ésB:={1; 4;9; 16. Sorold felaz An B, A B és azA\B elemeit!

Az A és aB halmazokrél a kovetkéket tudjuk:
AnB={1;2, AOB={1; 2; 3;4;5;6; 7,es A\B={5;7}.
Add meg az A és B halmaz elemeit!

Abrazold Venn-diagrammon a kovetk&halmazokat:

P :={paralelogrammak}, T := {trapézok}, D := {deiidok}, G := {téglalapok}
Hatarozd meg az alabbi halmazokat!

TnG=

DnG=

DnT=

Rajzold le azon pontok halmazat, amelyek az adott P ponttdl

a. 3 cm-nél nagyobb és 5 cm-nél kisebb;

b. 3 cm-nél nem kisebb és 5 cm-nél kisebb;

c. 3 cm-nél nagyobb és 5 cm-nél nem nagyobb

d. 3 cm-nél nem kisebb és 5 cm-nél nem nagyobb tay@ssannak!

Minden részfeladathoz kilon abrat készits, és disayugodtan tdbb szint és kétz
vonalzot!

Rajzold le azon pontok halmazét, amelyek az adott P ponttdl

a. 3 cm-nél kisebb vagy 4 cm-nél nagyobb;

b. 3 cm-nél nem nagyobb vagy 4 cm-nél nem kisebb;

c. 3 cm-nél nagyobb vagy 4 cm-nél kisebb;

d. 3-cm-nél nem kisebb vagy 4 cm-nél nem kisebb tégpks vannak!

Minden részfeladathoz kilon abrat készits, és szyugodtan tdbb szint és kétz
vonalzét!

Rajzold le azon pontok halmazat, amelyek az adott e egy@nest

a. 3cm;

b. 4 cm-nél kisebb;

c. 5 cm-nél nem nagyobb tavolsagra vannak.

Minden részfeladathoz kilén abrat készits, és szyugodtan tdbb szint és kétz
vonalzét!

Egy matematikaversenyen azdefeladatot az indulok 70%-a, a masodik feladatot az
indulék 60%-a oldotta meg helyesen. E két felad&an oldottdk meg helyesen.
Hanyan indultak a versenyen?
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F17

F18

F19

F20

F21

F22

Egy osztaly 28 tanuldja kozil 17-en rendelkeznaknazitéval a Facebook-ra, €s 15-en
az IWIW-re. 11 olyan tanul6 jar ebbe az osztalyddanek mindkét kozésségi portalra

van azonositéja. Hany olyan tanuléja van ennek szzatynak, akinek egyik portalra

sincsen azonositgja?

Egy osztaly tanuléina% része volt 6t6s matematikdbdl, 30%-a pedig totenisl. 4

tanuld6 mindkét tantargybdl 6tost kapott. Hanyan raptak 6tost egyik tantargybol
sem, ha az osztaly létszama 30?

Egy osztaly tanuléinakg része kozepesnél nem rosszabb tanuld, 40%-a pedig

kozepesnél nem jobb tanulé. Hany koézepes tanulé6 &anosztalyban, ha az
osztalylétszam 30?

18 szamot irtunk fel a tablara. Ezek kozul 5 odbttgxmal és 14 darab paros van
kozottik. Két olyan szam szerepel a tablan, ameddyill oszthaté. Hany olyan szam
van a tablan, amelyik paratlan

a. és oszthato 3-mal; b. és nem oszthat6 3-mal;

c. vagy oszthaté harommal; d. vagy nem oszthat6é 3-mal?

Egy barati tarsasdg tagjai harom kirandulast szégke Mindegyik kirdndulason a
tarsasag 15 tagja vett részt. Azéelgrandulas résztvéw kozal heten voltak jelen a
méasodikon és nyolcan a harmadikon. A masodik ku&sl5 résztvelje ment el a

harmadik kirandulasra. Négy olyan ember volt, akiomszor kirandult. Hany$ ez a

tarsasag?

Egy osztély létszama 30. Az osztalyban 3 nyelvailteak? Angolt, németet és franciat.
Mindenki tanul legaldbb egy nyelvet. Angolul 16-ametul 18-an, franciaul 14-en
tanulnak. 16 tanulé pontosan 2 nyelvet tanul. Hartgauljak mindharom nyelvet?

Intervallumok

F23

F24

F25

60

Abréazold szamegyenesen az alabbi intervallumokat!

a. [-53] b. |06] c. [-20] d. |-43]
e. |45] f. ]-552] 9. ] 054] h. [-15)
i. (-45-4] . (354) k. [4070] . [ 20005000]

a. Abrazold szamegyenesen az[ 2;4[ intervallumot!
b. Abrazold a szamegyenesen & ={ xOR|1<x< 3} halmazként megadott

intervallumot!

c. Add meg intervallumként a szdmegyenesen abréa J] oo
J intervallumot!

d. Add meg halmazként a szamegyenesen &brazolt H O O
H intervallumot!

Adottak az alabbi intervallumok:

1 =(02] J=]-11] K={xOR|2sx<2} L={xUR|0<sx<1}

a. Abrazold ezen intervallumokat szamegyenesen! Mehdkt, nyitott, illetve félig
nyitott vagy félig zart?

b. Van-e kozottik olyan, amely valamelyik masiknaléazhalmaza? Ha van, ird fel a
tartalmazast!

c. Add meg azt a leghosszabb intervallumot, amely§khalmaz valddi részhalmaza!

d. Add meg azt a legrovidebb intervallumot, amelyik halmaz valédi részhalmaza!

a2 A 0 1 2 3
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F26

F27

F28

F29

F30

Figyeld mega kovetked intervallumokat!

K
—0 O 3
s 0 1 2 3 e 5 6 7
J
1 0 | 5 3 ¥ e A
® S »
I L
A ? 1 2 3 7 5 6 7

a. Melyik nyitott, zart, illetve félig nyitott, féligart?

b. Ird fel intervallum jeldlésekkel az 1,J,K,L,I\J,K\LJ\L,I nJ,IJnL,
JOLésKJ halmazokat!

c. Vannak-e diszjunktak dz J, K, L intervallumok kdzo6tt? Adjuk megket!

d. Legyen az alaphalmaz ab =[-17] intervallum. Hatarozd meg a ésK
halmazokat!

Abrazold az I:}g;—l—g{ intervallumot a szamegyenese®ddd meg az |
intervallumot halmazként isAdj meg 4 olyan raciondlis szdmot, amely ebbe az
intervallumba esik!

Abrazold szamegyenesen a kovetikdmlmazokat!

a. G={x|xORésx<3 b. H={x|xOR ésx<3
c. 1 ={x|x0OR és|x>4} d. J={x|xOR" ésx+3>2}

e. A H halmaz leirasaban egy jelet megvaltoztatvaladjeg H -t, ha az univerzum a
valés szamok halmaza! Megtetiet ez a tobbi halmazra is?

f. Add meg a halmazokat intervallum jeloléssel!

Adottak azl =[ 47], J=[6;[, K=]36[ és L=]25] intervallumok.Abrazold
szamegyeneseasird fel intervallum formaban a kdvetk&halmazokat:
a. LaK;Knl; NIV (LDINVK; (KOJINL.

b. Legyen az alaphalmad =] 2;w [. Hatarozd meg az.,J,10J,1 OK,JOKOL
halmazokat intervallum formaban!

a. Oldd meg azXT_l+2>O es g—%so egyenbtlenségeket a valés szadmok

halmazan!

b. Abrazold a megoldashalmazokat szamegyenesen, énegldntervallum jeléléssel
is!

c. Jeldlje I az el§, J a masodik egysefilenség megoldashalmazat. Hatarozd meg a
kovetke®d halmazokatl nJ; 1\J; I\ .

d. Mivel egyenb az| 0 J halmaz?
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Tajékozodas a koordinata-rendszerben

F31 Abrazold az alabbi pontokat koordinata-rendszerben!

a. A(2;1) b. B(-1;4) c. C(5;5) d. D(5;0)

e. E(-7;3) f. F(-6;0) g. G(9;3) h. P(10;0)
i. Q(-9;-1) j. R(8;-2) k. S(=2;-2) l. T(O0;-3)
m. U(2;2) n. V(4;-6) 0. K(-5;-4) p. L(10;-6)

F32 Abrazold koordinata-rendszerben!
A(-32), B(1:3), c(- 41), D(4-1); E(05), F(-30)!

Tukrozd a pontokat, éslvasd lea kapott pontok koordinatait
a) azx tengelyre; b) ag tengelyre;
c) a koordinata-rendszer szogféiee; d) az origéra!
Fogalmazd mega tapasztalataidat!
F33 Szinezd kia koordinata-rendszernek azt a tartomanyat, araklgrpontjai megfelelnek
az alabbi feltételeknek!

a. x=-2 b. x>5 c. x<1 d y=3 e. y<b f. y=2-4
F34 Adott a  kovetkes  két  ponthalmaz: A={(x;y)|xyOR ésy=>1,

B={(x;y)|xyOR és x>2}. Abrazold a koévetke# ponthalmazokat koordinata-
rendszerben!

m. AnB n. ALOB o. A\B

F35 Jellemezdaz alabbi tartomanyokat! Figyelj arra, hol kelivagy = jeleket irni!
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F36 A ceruza felemelése nélkikdosd 0Ossze a koordinatarendszerben a kovetkez
koordinatakkal megadott pontokat:

(-2:-2) (2:2) (2:-2) (-2:-2) (-2:2) (2:2) (0:4)8:2) (2 -2)

F37 A ceruza felemelése nélkikdésd Osszea koordinatarendszerben a kovetkez
koordinatdkkal megadott pontokat:
(-4;0) (-2;2) (0;0) (2; -2) (4;0) (2 ;2) (0;02(—2) (—4;0)
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Fuggveények

F38 A kovetked hozzarendelések kozilvalaszd ki a fluggvényeket! Minden
hozzarendelésherj 3-3 példat! Ha az nem fiiggvény, irj olyan példét ami
bebizonyitja, hogy a hozzarendelés nem egyétielMalaszd ki a kdlcsondsen
egyertelnti flggvényeket!

a. Elsd halmaz: a sokszdgek, masodik halmaz: a pozitivneka A sokszdgekhez
rendeljik hozza a bélszbgeinek 6sszegeét.

b. Els halmaz: sikbeli alakzatok, masodik halmaz: sika&dkzatok. Tovabba adott
egy t tukortengely. Minden sikbeli alakzathoz rdjitke hozza a t tengelyre
vonatkozo tikorképét.

c. Els6 halmaz: pozitiv egész szamok, masodik halmaz: g@dmok. Minden pozitiv
egész szamhoz rendeljik hozz4 a primosztéit.

d. Elss halmaz: kétjegy egész szamok, masodik halmaz: kétfeggész szamok.
Minden kétjegyt, egész szamhoz rendeljuk hozz& azt a kéijegyesz szamot,
amelynek a négyzete ugyanarra a szamjegyresdégz

e. Els6 halmaz: egész szadmok, masodik halmaz: egyijespamok. Minden egész
szdmhoz rendeljuk hozz4 azt az egyjeggzdmot, amely szamjegyre a szam
négyzete véguik.

f. Els6 halmaz: természetes szamok, masodik halmaz: teetess szamok. A
természetes szamokhoz a naluk nagyobb természémskat rendeljuk hozza.

g. Elsé halmaz: természetes szdmok, masodik halmaz: teetessszamok. Minden
természetes szamhoz a nala eggyel nagyobb terregszeéimot rendeljiik hozza.

h. Elss halmaz: racionalis szamok, masodik halmaz: a sggemes pontjai. Egy-egy
szamhoz a szamegyenes azon pontjat rendeljuk haxe@z adott szamnak a helye.

i. EIs halmaz: a racionalis szamokbdl alkotott rendepatok, masodik halmaz: A
koordinatasik pontjai. Egy-egy szamparhoz a sikesgy pontjat rendeljik hozza.
(A szampar a pont két jélgzdma a derékszdgoordinata-rendszerben)

F39 A kovetked fuggvényeknelkatarozd megaz értelmezési tartomanyat,szamold kia
megadott helyeken a helyettesitési értéket!

fixm 3T ET f(-2)= f@:
g:xm=(x-1f +[Y  ET: o(-2)= 9(05)=
hixo 2t ET: h(-2)= h@:
xisx-1+x ET i(-2)= (05)=
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F40

F41

F42

F43

= 1 _i =T -1 = 1 -
f(x)_ﬁ . ET f (1) f(3)
g(x) = %|x—q + X ET: 9(02) = g(_gj =

Javitsd ki a kdvetke# dolgozatrészletet! A helyes megoldasgiigtld ki, a hibasakat
hazd alg ésird oda a j6 megoldast!

Képlet E.T. Helyettesitési érték

f(x):—%x+1 xOR £(0)=2 f(-2)=2 f(%)z%
g(x)=|x-1 xOR o-2)=3  d)=0 g(0)=-1
hixs xOR h(3) = nincs h-)=-1  h4)=-1

Xx—3 értelmezv

Adott a kdvetkeé fuggveény: f : x— SR N

x+3
a. Add meg a figgvény helyettesitési értékét a kovetkeelyeken: -3; -1; 2%; 11,7
L : 3
b. Szamitsd ki f(-2)= f(zj =

Egy oldatot a  forraspontjaic

felmelegitenek, egy darabig forraljal

majd hilni hagyjak. Ezt mutatja be ¢

grafikon.

a. Kezdetben mennyi volt az olde
hémeérseéklete?

b. Hany perc alatt érte el az oldat
forraspontjat?

Melegités kozben percenként hany fokkétt mz oldat Bmérséklete?
Hilés k6zben percenként hany fokkéttraz oldat mérséklete?
Hany fok az oldat forraspontja?

~ 0o 2 o

Hany percig forraltdk az oldatot?
A kisérlet kezdetét szamitva mikor volt az oldattmérséklete 10 fok?

Q@

Egy kaddban kezdetben 20 liter viz volt. A csapbdkamat egy i utan teljesen
feltoltotték. Kis idd mulva a vizet a lefolyon keresztil teljesen leehéle. Ezt mutatja a
grafikon.

a. Mennyi ideig volt nyitva a csap?
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F44

F45

F46

66

b.
C.

Hany perc alatt drtl ki a kdd? ., .

Vizmennjjseg (iter)!
1 I

Hany percig nem valtozott ¢
vizmennyiség a kadban? .

Egy perc alatt hany liter viz =
folyik ki a csapbol?
Hany liter viz fér a kadba?
Egy perc alatt mennyi viz=
folyik ki a lefolyén? "

Mikor volt a k&dban 30 liter 8
viz?

Abrazold a kovetkes fliggvényeket kozos koordinata rendszerben!

f:xn—>%x+2 g: X —-X+5

a0 T p

A g figgveny meredekséger =
A gflggvény az/ tengelyta ............. metszi
Adj meg olyan fuggvényt, amelynek grafikonja parwmos & fliggvénnyel!

Legyen A(1,?) és B(?,2). Add meg a pontok hidnyaorélinatdjat, hogy ezek dz
fuggvény grafikonjara essenek!

Milyen x-ekre igaz, hogyf(x) < g(x)’?
Milyen x-ekre igaz, hogyg(x) > 0?

Abrazold az alébbi feltételeknek eleget teegyeneseket, és ird fel a grafikonokhoz
tartozo linearis fluggvények hozzarendelési szalsllyt

f:

Atmegy a (-3; 0) és (3; 4) pontokon.

g: Atmegy az origon és a (2; -4) ponton.

h: Atmegy az origbén és az (6; 5) ponton.

i Meredeksége% és atmegy a (0; -2) ponton.

Abréazold a kovetked fiiggvényeket kozos koordinata rendszerben!

fixis (x-2)?%-2 g:X> —X+2

a. A gfliiggvény meredekséger=

b. Az f figgvény legkisebb értéke:

c. Adj meg olyan fuggveényt, amelynek grafikonja pardwmos g fliggvénnyel!

d. Legyen A(1,?) és B(?,2). Add meg a pontok hianyaodr#étinatajat, hogy ezek dz

flggvény grafikonjara essenek!
Milyen x-ekre igaz, hogyf (x) < g(x)?
Milyen x-ekre igaz, hog3g(x) >07?
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FA7 Az f(x) figgvény grafikonjat latod az abran.
a. Hatarozd meg a fliggvény helyettesitési ertékéwvatkes helyeken: -6, -3, 0, 3, 6!

b. Mennyif(-7), f(2)?

c. Rajzold bele az abraba pirossal az abraldféxa) figgveny grafikonjat!
d. Rajzold bele kékkel az 4brabafér)-2 fliggvény grafikonjat!

e. Jellemezd a fuggveny!

F48 A g(x)fuggveny grafikonjat latod az abran.
a. Hatarozd meg a fliggvény helyettesitési értékétvatkes helyeken:7, -1, 3, 6!

. Mennyig(-5), g(2,5)
. Rajzold bele kékkel az abrabagx)+1 fliggvény grafikonjat!

o T

d. Jellemezd a fuggveny!

~
iy
?

=)
i

o
i

w
i
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MASODIK EPOCHAFUZET

c. X—>|¥-3

b. x> x*+3

x> (x-2)* +1

f.

1

1

€. Xt>—+
X

X X2

k

7

acio

7

a. X [x-2
1
X+1

d. X—

F49 Abrazold ésjellemezda kovetkes fliggvényeket!

Fuggvény-transzform

FUGGVENYEK

kulonbo® fluggvények grafikonjamnas szinnel rajzold

o
7ot
o o — N
Noooos YL WYY Sewkh kX
+ o, 1 x =
XX XXX 5 x XTI SEETEE Y
x fs
T T 1T 1T 1 T T T 1T 7T 7 sI 1111
X X X X X X X X X X X ,AXXXXX
o S &

F50 Egy-egy feladatcsoportot ugyanabban a koordinatdszerben dbrazolj,
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éfeiazold

7

s

k segitség

7

-,

acidjana

7

F51 A grafikonok transzform

b. x> sgnx+2

a. X |x+1+5

X 1 +5
X+2

e.

1

d. x—|x]-

balyok. Ezek

7z

esl szal

del

F52 Az aladbbi grafikonok mellett ott voltak a megfélehozzaren

idavitsd k

Ve

t valaki at

s

anya

| néh

o0zl

k
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F53 Add meg a kovetke# fliggvények hozzarendelési szabalyat!

F54 Rajzold be a koordinata tengelyeket, ha adott a fliggvény &ierrelési szabalya és a
grafikonja!

f(x)=(x-2] +3 g(x)=
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F55 Képzeld magad elé a fliggvény grafikonjat ésviiaszolj a kovetke# kérdésekre! (Ha
igy nem megy, akkor vazold fel a grafikont!) Dolgaz flizetbe!

f x> |x-2/+3 g:x> —|x+1+4 h:(x+1)° -4
ko xs 24X x>+ -1 m: x> —(x—3)* +1
X+3
s X3 Fox X203 =(x=1f L XL
X+2 3 x-1
a. Hol metszik a grafikonok aztengelyt?
b. Hol metszi ag(x), r(x) grafikonja azy tengelyt?

g.
h.

Van-e maximuma az (x), g(x), h(x), I(x) ésm(x) fiiggvényeknek? Ha igen, hol
€s mennyi?

Van-e minimuma ay(x), h(x) ésk(x) fuggvényeknek? Ha igen, hol és mennyi?

h(x) és k(x) szigortian monoton névek?
),
(

Mi az értékkészlete af (x), k(x), I(x), m(x), n(x) és p(x) fiiggvényeknek?

Milyen x értékekre igaz, hogy ai( )
Milyen x értékekre igaz, hogy az(x), g(x), m(x) ésr(x) pozitiv értéket vesz fel?
(

Mi az értelmezési tartomanyg(x), 1(x), n(x), p(x) ésr(x) fiiggvényeknek?

F56 Abrazold a kovetke# fliggvényeket!

h

:xn—>‘(x+l)2—9‘ iixex-24-2 xn—>”|x 2-1- :% -1 Kixe | ——

e
X—2

I:XHHx—:q—:%{—Z mZXH‘m—Z‘ nZXI—>‘X—2 —4

F57 ** Abrazold a kdvetked# fuiggvényeket:

a.

C.

fox|[x=1+x+1 g:x>|x=2~|x+2
h:xis|x=2+[x+2 i X [x=3+[x+3
f x> Xx*-4x+4 g: X X°—4x+3 h: X x*-4x+5
j X X2 +2x+4
x-1 ) x-1 ) x-1 . 2x-1
f X — g:X>—— h:x—— X
X X—2 x+1 x—1

F58 Abrazold éselemezda kivetked fiiggvények grafikonjat!

a.

C.

e.

X+ -|x-2/+3 ha-1<x<5 b. x> |-x-2+3 haxOR
* X [x+2+[x-3 haxOR d. * x> [x+4-|x-1 haxOR
X+ —4x haxON* f. x> —{-(x+2)? +1) hax0]-63]
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g. Xx—x*-1 haxON"*

i. X—>Xx-3 haxON"

2X+3
Xx+1

k. * x> haxOR\{-1}

m. * xn—>”|x+]j+2‘+:% haxOR

Egyenletek, egyeritlenségek grafikus megoldasa

F59 A kovetked fuggvényeknélhogyan valasszuk megaz x értékét, hogy a flggvéeny

ertéke
a. pozitiv legyen;

h. x> -x+3+2 haxON"

j. x> x-|x] haxOR

. XI—>‘—(X—1)2 —4‘ haxOR

n. *x—|x-3| haxOR

b. negativ legyen;

c. Olegyen;

d. 3-nal nagyobb legyen?

fixis —(x+3)7 +1 g(x)==x-3
oy _4-3x _ 1
(9= e

F60 Oldd mega kovetke# egyenleteket és egyétienségeket! (Dolgozz grafikusan!)

a. [x+2/-3>0 b.
d. (x-3f-1<0 e.
9. —|[x-2/=1 h.
j. 4-(x-3f<0 k.

F61 Milyen x-ekre teljesil, hogy

a. [x+2=x+2 b.

d. 3x+7=-x+2+1 e.

9. —(x-2)*=22x-3 h.

. X=5

j. sor{x)= K
x5

m. x=|x]+{x} n.

72

~(x+2)° =21
~[x=1+4=0
3-[x-2=3

k-q+rdz0

h:x|x=1-2

1

c. —+1>0
X—2

f. |x+2-3=4

i (x+17=4

. sgr(x)>2

C. [x+4=-3x+4

f. x-3=-x-3

i X2 <|X

. (x-4f<x-4
o 2xx—_35=2+xi3
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Csoportositsdaz ebbbi egyenleteket, egyeitlenségeket aszerint, hogy
- nincs megoldasa;

- egy megoldasa van;

- tobb megoldasa van;

- az értelmezési tartoméany minden eleme megold@s (ssag)!

F62 Keress az alabbiak kozétt olyan figgvényeket, amelyeknelgy az értelmezési
tartomanya, vagy az értékkészlete, vagy mindkettgegyezik\VVazold a fliggvények

grafikonjat!
£(x) = 7-3x g(x):(7—3x)(x—2) h(x):(Zx—3)(x—2)
X—2 X—2
_7(x-2) _Tx+14 _7xx+2)
)= 3x—6 )= 3x+6 )= 6x+12
W2 —14x X _ 6x+13
)= 7esx—ilz1 W= )= e
Mely x-re igaz, hogy
a. f(x)=-2 X = b. g(x)=-1  x=
c. k(x)=0 X = d. n(x)=-1 X=
e. o(x)=1 X = f. m(x)=g X =
9 D(X):g X = h. p(x)=q(x) x=
i m(x)=r(x) X = i h(x)=k(x) x=
F63 Abrazold az alabbi figgvényeket!
a. f(X):x+3 b. g(x)z);z:;
c. h(x):%fzxz d. k(x):3X:__39X
s f m(X)z(XX 2:11)( )+ 2)(x-a)
U _ 5(x-3)(x+2)(x-2) )= (x+5)3x=7)(x+2)(x -4
9. nx) 3 >2<2—4 By (x+5)(x+2)(x-4)
L ox)=X —2; +X i t(x)z(x+2)(4x+§))<1(é<+2)(5x+1)
_ x*-8x+15 _ X2_9’ hax#3
K. u(x)_(x—l)(x—s)(x—S) . vx)= 5>’<—3 s
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Csoportositsdéket a kovetkeik szerint!
a. Ertelmezési tartomany

xOR; xOR\{3}; xOR\{1}; xOR\{2};
xOR\{-2}; xOR\{-2;2}; egyéb.

b. Ertékkészlet

f(x)OR; f(x) OR\0}; f(x)OR\{6}; f(x)OR\{0;9};

f(x)OR\{3}; egyéb.

Mely x-re igaz, hogy

a. nx)=p(x) x= b. g(x)=h(x) x=
Cc I(x)=5 X = d f(x)=k(x) X =
e. k(x)=m(x) x= f. x)=f(x) x=

Gyakorlé feladatok

F64 Abrazold a kovetkes fliggvényeket, éallapitsd megaz értékkészletiket!

x+1, haO<x<l1
a. X
4-2X, hal<x<2

I
>
Q
o
AN
X
N
[ERN

,hal<x<?2

X|lw XN X|F

,ha2<x<3

F65 Milyen x-ekre lesz a kdvetkazfuggvények értéke 13?

a. x> 3x-1 b. xi—|3x~1 C. X
3x-1
d. x— —(3x-1) e. x> [3x-1 f. XI—>3—1X—1

F66 Van-ea kovetke# fuggvenyeknekegkisebb értéke és ha van, akkor ez mennyi?

a. xn—>%x—5 b. x—

1 1
— X — C. X —-——X-5
2 5{ 2

i
2X

d. xn—>‘1x{—5 e. xn—>—‘1x4—5 f. X -
2 2

1 2
. X—=|=x-5| -3
o (2 j
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F67 Abrazold a kovetke# fliggvényeket! Van-e kozottilk azonos?
X2 -1 {x—l, hax#1
C. X

: b. +1
a X Y —1 X X 5 hax=1

2 X2_1 X2_1

x“ -1, hax#1 ,hax#1 ,haxz1l

d. X e. X< x-1 f. X—=1 x-1
2 hax=1

2, hax=1 5, hax=1
9. x> sgrx?) h. X [X+X . XHH
. x> (sgr(x))? k. x> x2+sgr(x) L x> x* + XX
F68 f:x>x+3  g:xe|x+3 h:xn—>xi+3 kx> (x+3)

Milyen értékre lesz

f(x)=0 g(x)=0 h(x)=0 k(x)=0
f(x)>0 g(x)>0 h(x)>0 k(x)>0
f(x)<0 g(x) <0 h(x) <0 k(x) <0
f(x) =4 g(x) =4 h(x) =4 k(x) =4
f(x) >4 g(x) >4 h(x) >4 k(x) >4
f(x) <4 g(x) <4 h(x) <4 k(x) <4
f(x)=-2 g(x)=- h(x) = -2 k(x)=-2
fd=g(x)  Kkx)= g( ) £(x) = h(x) £(x) = k(x)
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Statisztika

F69 A grafikon a természetes szaporodas és fogyaseémaktatja hazankban 1949 és 2002
kozott.
Természetes szaporodas és fogyas
21 2056
N
20
19 \
1 X
18 \
17
16 \
15 N7 147 Ty———— 5
4 : 4 1,2 N\ Elvesziletés (ezer fire)
14 “\._L-‘-:L 1r L C K Haldlozés (ezer fore)
13 J
] bl I
12477 116
I~ 8
b 1.2 l]"\
L ~E o
g
o]

76

1

949 1960 1970 1980 18985 1890 1995 2000 2002
ey

Véalaszolj a kérdésekre a grafikon alapjan!

a.
b.

C.

Mely idészakban 6tt, mely idiszakban cstkkent Magyarorszag lakossaga?
Hogyan jellemeznéd az élve sziletések szamat édabobasok szamat az adott
id6szakban?

Mikor nétt a legjobban, illetve mikor nem valtozott hazamépessége az adott
id6szakban?

1995 oOta csokken az 100@ré jutd haldlozasok szama. Miért fogy meégis
Magyarorszag népessége?

Foglald tablazatba az adatokat! Szamitsd ki a texetés szaporodas vagy fogyas
értékeket a megadottddzakokra!

. s s Szaporodas
Ev Elveszgletes Halalqzas vagy fogyas
(ezer bre) | (ezer bre) (ezer bre)
1949 20,6 11,4
1960 14,7 10,2
1970 14,7 11,6
1980 13,9 13,6
1985 12,3 14
1990 12,1 14
1995 10,8 14,2
2000 9,6 13,3
2002 9,3 13,1
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F70 A XX. Szazad utolsé 6t olyan olimpidjan, amelyermagyar csapat részt vett, a
kovetked érmes helyezéseket értik el:

Moszkva Szoul Barcelona Atlanta Sydney
1980 1988 1992 1996 2000
arany 7 11 11 I 8
ezust 10 6 12 4 6
bronz 15 6 7 10 3

Abrazold az adatokat oszlopdiagramon

F71 A diagram Pisti &ltal az ebéd utan elfogyasz

gyumolcsok szénhidrattartalmat mutatja szazalékban.

a. Keészits edbb tablazatot, majd oszlopdiagramot
kordiagram alapjan, ha tudjuk, hogy Pisti 6sszesen
g szénhidratot vett magahoz a gyumolcsokkel!
értékeket grammban add meg!

b. Mekkora kozépponti szdgek tartoznak az egy
cikkekhez?

F72 A diagramon valamely osztadly matematika-dolgozdta o
eredményei lathatdk, osztalyzat szerinti 6sszdmités

a. Milyen fajta diagramot latsz az abran? 3

b. Olvasd le az eredményeket, és készits tablazasgt, 1 *
kordiagramot béllik! 3
2

1

o

c. Hanyan jarnak az osztalyba?

1 = 3 4 s

F73 Egy vallalat 11 dolgozdjanak jutalmat osztottakdélgozok a kovetkdr 6sszegeket
kaptak: 50 000 Ft, 50 000 Ft, 50 000 Ft, 31 5003%,000 Ft, 30 000 Ft, 7000 Ft,
6000 Ft, 4500 Ft, 3000 Ft, 1000 Ft. Az alabbi daiok kozdal melyik jellemzi
legjobban az adatsort?

S0000 Ft

45000 Ft S

40000 Ft S

35000 Ft

30000 Ft 4

25000 Ft

20000 Ft

15000 Ft 4

10000 Ft -

EEEEEEEE
- TP T T T

T 1 1 1T 1T 1T 1 1 1

5000 Ft

OFt

w

18,94%
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50000 Ft

46 000 Ft \

40000 Ft L}
35000 Fr \——*1
30000 Ft

25000 Ft \

20000 Ft

15000 Ft \

10000 Ft \

5000 Ft . i
OFt

apas \ 0.38%

18,94% 18,94% 1684% 11,83% 1,74% 11,36%

"
L
®
ry
£

2600000 Ft—— .

OFt
10000 Ft
20 000 Ft
30000 Ft
40000 Ft
50000Ft
60000 Fi
70000 Ft
20000 Ft
90000 Ft
00 000 Ft

110000 Ft
20000Ft
130 000 Ft
140000 Ft
150 000 Ft
160000 Ft
170000 Ft
180000 Ft
1580 000 Ft
200000 Ft
210 000 Ft
220000 Ft
230000 Ft
240000 Ft
250 000 Fl=+— s =3
270000 Ft-

Milyen fajta diagramokat latsz?
Hidnyzik-e valami a diagramokrol?

Melyik illik legjobban az adatsorhoz?

Milyen adatot konnf, milyet nehéz (vagy lehetetlen) leolvasni az egyes
grafikonokrol?

e. Melyikrdl lehet a legkevesebb, melytkra legtobb adatot leolvasni?

apop

1957-ben, a 10. jatekheten kezdték a lottoszamo&dat Magyarorszagon. Az alabbi tablazat
tartalmazza, hogy melyik szamot hanyszor haztaRai5 végeig. (Osszesen 2548 jatékhét
adatait tartalmazza a tablazat.)

1 [142 [ 11138 [21]|138 [31|125 [41|144 [51]155 [61]140 [71]150 |81 148
2 |122 [12|159 [22|151 [32|148 [42]158 [52]139 [62]132 |[72]153 |82 131
3 /166 [13|159 [23|149 [33|141 [43]140 [53]131 [63]112 |73]146 | 83| 138
4 135 [ 14133 [ 24144 [ 34| 146 |44 (131 |54[149 |64]159 |74]132 |84] 137
5 |122 [15|144 [25]|148 [35|146 [45]138 [55]141 | 65| 139 |[75]170 | 85] 141
6 |140 [16]132 [ 26131 [36]145 [46]140 [ 56| 161 | 66| 154 | 76| 143 |86 161
7 | 151 [17]133 [27|136 [37]142 [47]160 |57 ]128 |67]149 |77[169 |87[ 124
8 | 134 [18|147 [28]|135 [ 38138 [48]129 [58|132 | 68| 132 | 78] 145 |88 117
9 | 124 [19|143 [29]|167 [39]117 [49]154 [ 59| 141 | 69| 156 |79]139 |89 126
10163 [ 20150 [ 30122 [40|131 [50|141 [60]146 | 70| 124 [ 80| 135 | 90| 143
1399 1438 1421 1379 1435 1423 1397 1482 1366
F74 Melyik kozépérteket konrymeghatarozni a tablazat alapjan? Ezt adjatok ¢ me
F75 Hatarozzatok meg a lottdszam-huzasok masik kétgémekét is! Van-e jelebségik
ezeknek az értekeknek a lottéfogadas szempontjabol?
F76 Pali és Peti kikeresték a tablazatbdl, hogy mefmskat huztak ki a legtébbszor, és

78

melyeket a legkevesebbszer. A legkevesebbszer &, 39, 63, 88 szamotost, a
legtobbszor a 3, 10, 29, 75, 77 szamotost.

Pali az el§ szamo6tost akarja megjatszani, mivel ezek szeedpekddig a
legkevesebbszer, ezért szerinte most nagyobb ekélyllnek e a huzaskor. Peti
ezzel szemben a masodik szamotost akarja megtesnen ezek lathatdlag nagyobb
valbsziriiséggel szerepelnek a hiizasok soran.

Mi a vélemeényed, melyikiknek van igaza?
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F77 Lehet-e egy 306k osztalyban irt félévi dolgozatok atlaga 4,157aAar csak egész
jegyeket ad a dolgozatokra.

F78 EgQy nagycsaladban a gyerekek atlagéletkora 11 éegissebb koziuluk 17 éves, a
tobbiek atlagéletkora 10 év. Hany gyerek van aédcken? (Minden gyerek életkorét
egész szamnak vesszik.)

F79 Egy mozi pénztaranal megfigyelték, hogy az éppednédis sikerfilmre ki hany jegyet
vesz. Ezt abrazolja az alabbi diagram. AD elszlop az 1 jegyet vasarlok szamat, a
masodik a 2 jegyet vasarlokét..., sth. mutatja. Safimegyik oszlop kimaradt.

a. Rajzold be a kimaradt oszlopot, ha az abrazoltsadamhedianja 3!

16
1 2 3 4 3

14
b. Rajzold be a kimaradt oszlopot, ha az 4brazoltsadahedianja 2!

12
16
1 2 3 4 =

10
14
c. Rajzold be a kimaradt oszlopot, ha az ébrézoltsmdaﬂtlagaz%!

12
1 2 3 4 3

10
F80 Egy csaladban 5 kereévan: 3 férfi és 2 & A férfiak havi atlagkeresete 155 000 Ft, a
noké 125 000 Ft. Mennyi a kefis havi atlagjovedelme? Mennyi a csaladban az egy
fére jutd havi jovedelem, ha a keb&én kivil még 3 gyerek tartozik a csaladhoz?
F81 A Macskak és az Egerek békekonferenciat szervezZneknacskozason 6sszesen 180-
an vesznek részt és atlagéletkoruk 10 év. A kontéde levv Macskak atlagéletkora
azonban 15 év, mig az Egereké 9 év. Hany egémgszza konferencian?

L S N " B = ]

L N =

16
14
12
10

Lo S R L =]
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F82

Egy vallalat 11 dolgozéjanak jutalmat osztottakdélgozok a kovetker 6sszegeket

kapték: 50 000 Ft, 50 000 Ft, 50 000 Ft, 31 5003%,000 Ft, 30 000 Ft, 7000 Ft,

6000 Ft, 4500 Ft, 3000 Ft, 1000 Ft.

« Az igazgaté azt gondolta, hogy a legtdbben a legsagp 6sszeget kaptak, igy a
dolgozok elégedettek lehetnek a jutalommal.

« A szakszervezet veige elégedetlen a jutalom mértékével, mert szean?d 000
Ft kis 6sszeg.

a. Melyikik hogyan (milyen szamadattal) jellemezte et adatsort? (Melyik
statisztikai mutatot valasztotta a véleménye alasatdsara?)

b. Te melyikikkel értesz egyet?

Gyakorl¢6 feladatok az epochazardéhoz

F83

F84

F85

F86
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A kovetked hozzarendeléseknatld megaz alap- és képhalmaxtizsgald meg hogy
a hozzarendelés fliggvény-e! Valaszaddokold!
Minden emberhez hozzarendeljik a nevét.

Minden szamhoz hozzarendeljik az ellentettjénelprekanal egyel nagyobb szamot.

Add meg a kdvetke# fliggvényeket képlettel!
Minden egész szamhoz hozzarendelem az abszolkégéidetbvel kisebb szamot.

Minden szamhoz hozzarendelem a reciprokdnak alisabékét.

A kovetked fuggvényeknekatarozd megaz értelmezési tartomanyat,szamold kia
megadott helyeken a helyettesitési értéket!

_ 1 1 . Ca 1 _
o=Jx-2+x  ET 6(02) = g(_gj _

Abrazold kozos koordinata rendszerben a kovedkigmgvényeket!
f(x)=§x—2 g(x) = 4-2x h(x)=2X3_4

Véalaszolj a kovetke# kéerdésekre:

c. A gfliggvény meredekséger=

d. A gfliggvény az/ tengelyta ............. metszi

e. Adj meg olyan fuggvényt, amelynek grafikonja parduos & fliggvénnyel!
f

Legyen A(1,?) és B(?,2). Add meg a pontok hianyaodr#tinatajat, hogy ezek dz
flggvény grafikonjara essenek!

g. Mely x-ekre igaz, hogy (x) > 0?
h. Mely x-ekre igaz, hogyf (x) < g(x)?
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F87 Egy linearis fliggvény ax tengelyt a -3-nal, ay tengelyt a -5-nél metszAdd meg a
fuggveény hozzarendelési szabalyat!

F88 Abrazold ésjellemezda kovetkes fliggvényeket

a) fix (x-2)°-1 gix—=>[x+2-2  hix>Jx+4-1  i: X~ +1
b) f:x>2x-2-2 9-X7 “(x+3)° +4 hix> 2x+4-2 .y - -2

X+1

F89 Add mega kdvetke# fliggvények hozzarendelési szabalyat!

6-

5-

4-

3-

2-

1-

0 3
V. \EREDE. o"\'z's'/'5'6'7'8'9'10'11'12'13'14'15'16'17

" s\ \S

F90 Rajzold be a koordinata tengelyeket, ha adott a figgvény &ierdelési szabalya és a
grafikonja!

X —|x—4+3 X >
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F91 Oldd meggrafikusan a kovetke# egyenleteket, egyeftlenségeket!

~(x+2)?+3=-1 |x+Jj—3:§x+2
x-2/+2x-3=5 2(x-4)*-220
-[x+2+4<0 (x-2)* -3<x+1
F92 Abrazold a kovetke# fiiggvényeket, é&rd fel a hozzarendelési szabalyokat abszolit
érték nélkul!
ha x

: -IX-3+2 f:
f x> —x-3+ xn—>{ ha x

X 2x+1+4 CX > ha x
9. x= J: ha x

F93 Add meg a kovetke# fluggvények hozzarendelési szabalyat, jéemezd a
fuggvényeket!

F94 Abrazold ésjellemezda kovetkes fliggvényeket!

g:XH‘(x—Z)Z—:q—S hZXHHX—]|—2‘—3
|1
b -
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